

bb. 73. a szot elnökségének megnívására

La/gy/La

1968. február 14.

Ignacy Loga-sowinski elnök vezetésével szerdán budapestre érkezett a Lengyel Szakszervezetek Központi Tanácsa titkárságának küldöttsége. a ferihegyi repülőtéren a küldöttséget Gáspár Sándor, a szot főtitkára és a szot titkárai fogadták. jelen volt Jan Kiljanczyk, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

- v é g e -

21.20/gy

21²⁵

- 48 -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest. I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. február 15.

bb. 1. az új tanévtől kezdve: valamennyi alsó- és középfokú oktatási intézményben pályázat útján töltik be a pedagógus-állásokat

I vi/nné/zs/gy/bs

1968. február 15.

megjelent a művelődésügyi miniszter utasítása, amely - a pedagógusképző felsőoktatási intézményekben végző hallgatók munkábalépésének elősegítése érdekében - úgy intézkedik, hogy az 1968-1969-es tanévtől kezdődően valamennyi alsó- és középfokú oktatási intézményben pályázat útján kell betölteni a pedagógus állásokat. pályázatot a kinevezési hatáskört gyakorló szerv - tanács szakigazgatási szerv, intézmény, vállalat - vezetője hirdetnek.

biztosítani akarják, hogy a pedagógus-pályára készülő végző hallgatók már a végzettség megszerzését követő tanévben munkába léphessenek. ezért valamennyi üres, vagy a következő tanév megnyitásáig előreláthatóan megüresedő, illetőleg fejlesztés folytán létesülő állásnyelre évenként március 1-ig - 1968-ban március 20-ig - pályázatot kell hirdetni. a március 1 - az idén március 20 - és szeptember 1 közötti időszakban megüresedő pedagógus-állásokra folyamatosan hirdetnek pályázatot. a szeptember elsejét követően megüresedő helyekre a következő év március első napjáig bezárólag csak akkor hirdethető pályázat, ha az oktató-nevelőmunka folyamatossága más átmeneti megoldással semmiképpen sem biztosítható. a pályázatot a köznevelés című folyóiratban teszik közzé. a pályázatokat a hirdetmény megjelenésétől számított 12 napon belül kell benyújtani.

a miniszteri rendelkezés értelmében pályázatot nyújthatnak be a pedagógusképző intézményekben /szakokon/ az utolsó tanulmányi félévre beiratkozott hallgatók /végző hallgatók/, ha nem állnak társadalmi tanulmányi ösztöndíjas jogviszonyban, továbbá azok, akik az adott munkahelyre megfelelő képesítéssel rendelkeznek. a végző hallgató a pályázatot az illetékes kar dékáni hivatalához, a főiskola tanulmányi osztályához, illetőleg a tanítóképző /ővónőképző/ igazgatóságához nyújthatja be.

/folyt. köv./

- 1 -

ME

bb. 1. / az új tanévtől... 1. folyt./ gy

a pályázók egyidejűleg három helyre pályáznak és mindaddig nem adhat be újabb pályázatot, amíg az előzőek elbírálásáról nem kapott írásbeli értesítést. a pályázat kedvező elbírálásáról szóló értesítés kézhezvételét követő nyolc napon belül a pályázónak írásban kell nyilatkoznia az állás elfogadásáról. a nyilatkozatot meg kell küldeni a pályázatot hirdető szervhez, valamint a munkáltatóhoz, illetőleg a végző hallgató esetén a tanulmányi osztálynak is.

kimondja a miniszteri rendeletkezés, hogy az alsó- és középfokú oktatási intézmények pedagógus-állásaira pályázat nélkül alkalmazhatók az államigazgatási, illetőleg társadalmi szervekben működő pedagógus-képesítésű dolgozók, továbbá az oktatási intézmények vezetői és vezető-helyettesei. ugyanazek vonatkozik azokra a pedagógusokra, akiket szervezési intézkedés - például tanulócsoporthoz csökkenés, iskolamegszűnés, stb. - következtében át kell helyezni, valamint a társadalmi tanulmányi ösztöndíjasokra. /mti/

bb. 5. reklámfilm-fesztivál áprilisban

1 pr/tm/zs/gy/bs

1968. február 15.

a gazdaságirányítás rendszerének reformja alaposan megnövelte a különböző árucikkek reklám és propaganda igényét, ezért a magyar filmművészek szövetsége, a magyar kereskedelmi kamara, a magyar hirdető és a televízió - öt év után - ismét reklámfilm-fesztivált rendez. a szemlére valamennyi, 1965 óta készült filmmel benevezhetnek alkotók. a reklám-produkciók két csoportban „rajtolnak”, s mind a három, mind a 20 perces időtartamúak négy kategóriára - propaganda, tájékoztató jellegű, animációs mozifilmekre és tv reklámfilmekre osztanak. kategóriánként egy-egy alkotó három-három filmmel nevezhet.

a második magyar reklámfilm-fesztivált április 23-28 között rendezik meg budapesten a magyar színművészek szövetségének székházában. a társadalmi és szakmai zsűri - elnöke kollányi ágoston filmrendező - egy fő díj, két nagydíj, és kategóriánként egy-egy jelentős összegű pénzjutalom sorsáról dönt. a leg-sikeresebb produkciókat április 28-án, a díjkiosztó ünnepségen a nagyközönségnek is bemutatják. /mti/

- 2 -

bb. 2. montecuccoli téglája árulta el győrtől, mikor építették át a középkori várfalat

b vid-fm/tré/ká/gy/la

1968. február 15.

győr belvárosában, a Lenin-úton új épület alapozásán dolgoznak az évm győr-sopron megyei építőipari vállalat szakemberei. a 250 cölöpre épülő tömb alapozásánál három méter mélységre ástak le, s közben rábukkantak a győri vár egykori falára. a győri xantus jános múzeum régészei azonnal a helyszíntre siettek s a régi várfal egy tégláját épségben elvitték a múzeum számára. a régi téglá, amelyen rgvm betűk és alatta az 1669-es évszám olvasható, választ adott a régészeknek arra a mind a mai napig vitatott kérdésre, hogy melyik évben került netett sor a régi várfal átépítésére, illetve az egykori várfal vonulata pontosan merre húzódik. a betűk arról tanuskodnak, hogy raimund general von montecuccoli várkapitánysága idején 1669-ben építették át a győri várfalat, amely akkor a német császárság tulajdonában volt. /mti/

bb. 3. szökötti hattyúk a trabantban

a vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. február 15.

különlegesen szép hattyupár „vendégeskedett”, az elmúlt napokban a hévízi tó lefolyó erén. a környék lakói hívták fel rájuk a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársának figyelmét. rövid nyomozás után kiderült, hogy a ritka szép hattyúk, két másik társukkal együtt, a veszprémi állatkertből szöktek meg. az egyik párt már balatonfüred határában elfogták, a másik párnak azonban nyoma veszett. kitűnő ösztönrel, egyhuzamban tették meg az utat a veszprémtől több mint 80 kilométerre fekvő meleg vizig. a szökevények zsoár kálmán egyetemi docens trabantjában jutottak vissza lakóhelyükre. /mti/

bb. 9. szüret a diósgyőri „citrom-ültetvényen,,

vid-kz/gk/ká/gy/la

1968. február 15.

názilag termelt friss citromot fogyaszt kaszinczky béla diósgyőri lakos családja. a vasgyár idős nyugdíjasa már csaknem két évtizede foglalkozik e délszaki növényvel. az idén két fája hozott egyenként 40-50 szépen fejlett, vékony héjú gyümölcsöt. /mti/

- 3 -

bb. 4. szkafanderes szoborportré vlagyimir komarovról

1 tt/tr/zs/gy/bs

1968. február 15.

elkészítette vlagyimir komarov mérnök-ezredesnek, a próbarepülésre küldött szovjuz 1. tragikus halálú űrhajós pilótájának szoborportréját pándi kiss jános budapesti szobrászművész, a százados uti művésztelepen.

- egész életre szóló élményből táplálkozik a kozmosz meghódítói iránti tisztelem és nagyrabecsülésem; annak az eseménynek a varázsából, hogy - egy magyar művészsdelegáció tagjaként - moszkvában tartózkodtam, azon a napon, amikor szovjet földről a világűr meghódítására indult az első ember: jurij gagarin - mondta az mti tudósítójának adott interjúban pándi kiss jános. - amilyen felemelő érzéssel töltött el az emberiség minden újabb és újabb sikeres vállalkozása a világűr meghódítására, ellenkező előjellel épp oly megrázó, lesújtó volt, amikor tavaly áprilisban hírt vettem a mérnök-konstruktőr komarov hősi halálának. gyászkeretes képe bejárta a világsajtót, fejét a jellegzetes űrhajós-sisak, a szkafander borította, s vonásaiban - csakugy, mint tetteiben - művészileg megörökíteni valót találtam. miután anyagból megmintáztam komarov portréját, a kisz központi bizottságtól kaptam megbízást, hogy formáljam szoborrá. vörösréz-lemezből domborított - bronztónusu, térbeli - körplasztika, másfélszeres életnagyságu ábrázolás, szkafanderes fej született műtermemben.

- pápára, az ottani, komarov nevét viselő repülő ezredhez kerül a mellszobor. leleplezése február 19-én lesz, egyik eseményeként a komarov hétnek, amelyet a veszprémiek és a pápaiak rendeznek a szovjet hadsereg fennállásának 50. évfordulója jegyében.

- most értesültem a veszprém megyelektől - közölte befejezésül pándi kiss jános -, hogy már megérkezett az a válaszlevél, amelyben vlagyimir komarov özvegye közli: részt vesz férje szobrának felavatásán./mti/

- 4 -

bb. 6. megnőtt a tv- és rádió vásárlás üteme, több mint 22 000 új televízió előfizető egy hónap alatt

1 kt/kf/le/il la

1968. február 15.

a kereskedelmi jelentések azt mutatják, hogy a lakosság számára kedvező árváltozás nyomán a televízió és a rádió csúcsgyártás ezután nem decemberben, hanem januárban bonyolódott le. az év első hónapjában az 1967 januárinál 50-55 százalékkal több televízió és rádiókészülékét vásárolták országszerte. összesítő kiskereskedelmi adatok ugyan nem állnak rendelkezésre, a megnövekedett keresletet azonban jól mutatja a nagykereskedelem forgalma is. januárban a tavalyi 18 600-zal szemben 28 700 televízió és a 16 900-zal szemben 25 300 rádiókészülékét szállított a nagykereskedelem az üzletekbe. ezek egy részéből a boltok kiürült raktárait töltötték fel, többségük azonban el is fogyott.

a fővárosban például a keravill üzletek tavaly januárban 1 900, az idén 4 300 televízió készüléket adtak el. rádióforgalmuk ezerháromszázról 6 500-ra növekedett az év első hónapjában. a keravill tv- és rádióforgalma januárban akkora volt, mint máskor negyedév alatt. az áruházakban a tavalyinál 60 százalékkal több, mintegy 5 000 televízió és 4 000 rádió fogyott s a forgalom felét a budapesti áruházak bonyolították le.

a nagy keresletet igazolta a posta nyilvántartója is, annak ellenére, hogy a kereskedelem forgalma az átfutási idő miatt néhány hetes késéssel jelentkezik a postánál. a postaigazgatóságok jelentése szerint januárban több mint 22 000 - pontosan 22 055 - új televízió előfizetőt vettek nyilvántartásba. budapestien csaknem 4 000, a főváros környékén 3 700, a debreceni postaigazgatóság területén 3 500 a többi igazgatóságnál pedig 2 000 - 2 500 új televízió készüléket jelentettek be. az ujjakkal együtt a január 31-1 állapotnak megfelelően - 1 190 856 televízió előfizetőt tart nyilván a posta.

a rádió előfizetők száma - pontosan adatokat róluk csak az 1. negyedév végén tud közölni a posta -, megközelíti a két és félmilliót, a legutolsó adatok szerint 2 478 818. a hazánkban működő rádiókészülékek száma azonban ennél jóval több, hiszen az utóbbi években, így januárban is, igen sok ugynevezett másodkészüléket, táska- és zsebrádiót vásároltak, s ezeket, ha stabil készüléket is használ tulajdonosuk, nem kell bejelenteni./mti/

- 5 -

bb. 7. augusztusban megnyílik a szentendrei danubius szálló

a vid-szf/tné/ká/ll la

1968. február 15.

a duna-kanyarban, különösen a hideg évszakokban sok gondot okoz a szállodahiány. az idén már enyhül a helyzet: szentendrén gyors ütemben korszerű szálló épül. a visegrádi műút mentén készülő danubius szálló három emeletes lesz és 2-4 ágyas szobáiban 130 vendéget szállásolhatnak el. az olcsóbb áosztályba sorolt szállócában kisvendéglő, presszó, lift, tenisz és tekepálya szolgálja majd a lakók kényelmét, szórakozását. a hatmillió forint költséggel épülő danubius augusztusban nyílik meg. a nyári szezon elszállásolási gondjait ezenkívül hét motelépülettel enyhítik. az új moteleket a szentendre-papszigeti és a leányfalui kempingben állítják fel. a kényelmes berendezésű épületekben 64 vendég kaphat helyet.

szentenore másik idegenforgalmi beruházása, az autószerviz, az üzemanyag-töltő állomással szemben épül. a vas- és kazánipari kftsz négymillió forintos szervizében csak turistákat szolgálnak ki. a szerviz szomszédságában presszó nyílik./mti/

--

bb. 8. bemutatók a tavaszi koncerteken

1 ol/gk/zs/ll bs

1968. február 15.

az idei tavasz gazdag komolyzenei programjában több olyan mű előadása is szerepel, amely először csendül fel hazai koncerttermekben. így például február 29-én a magyar állami hangversenyzenekar milan horvát jugoszláv karmester vezényletével mutatja be papandupolo „szines és kontrasztok”, című alkotását. sárközi istván „aki szegény”, című oratóriumát március 18-án az áh hangversenyén hallhatja első ízben a zeneakadémia közönsége.

pierre boulez, a világhírű francia zeneszerző és karmester a hágai residentia orkest élén, a tavaszi bérlet vendégkarnagyként maga mutatja be „eclat”, című szerzeményét március 21-én az erkel színházban.

/folyt.köv./

- 6 -

ME

bb. 8. / bemutatók ...folyt/ ll

gnebini „pezzo concertante”, című művével március 25-én ismerkedhetnek meg a magyar főváros zenekedvelői.

az áh április 8-1 hangversenyének műsorára tüzték Lajtha László, a nemrég elhunyt kossuth díjas zeneszerző „hortobágy”, című művének első előadását. ugyanezen a koncerten lesz Józsa Miklós „concertino zongorára”, című művének magyarországi bemutatója.

a zeneakadémia nagytermében május 2-án csendül fel első ízben hazai előadásban Bauer „scherzó”, -ja.

/mti/

--

bb. 10. előkészítő az egyetemi felvételre - szombat délutánonként

1 te/gk/zs/ll bs

1968. február 15.

az ötvös Loránd tudományegyetem bölcsészkarát szombat délutánonként fővárosi és pest környéki végzős középiskolások csoportja népesíti be. a kari kftsz-szervezet ugyanis egyetemi előkészítőre igényt tartó fiatalok, főleg fizikai dolgozók gyermekeinek tanfolyamokat szervezett szombat délutánra. a csoportok tanítását fiatal egyetemi oktatók, s tanulmányaikban kiemelkedő eredményt elért, most végző hallgatók látják el. a tanuláshoz jegyzetek, könyvek és is a fiatalok rendelkezésére állnak./mti/

--

bb. 11. maneken-csoport a martfői tiszai cipőgyárban

vid szf/gk/ká/ll la

1968. február 15.

a martfői tiszai cipőgyár az idén kizárólag a vásárlók körében megrendezett közvéleménykutatás alapján gyártja a belkereskedelem részére termékeit. az ország különböző részein rendszeresen divatbemutatókat tart. a gyár megalakította maneken-csoportját, amely állandóan járja majd az országot és áru-, valamint divatbemutatókon ismerteti meg a vevőket a tiszai cipőgyár készítményeivel./mti/

--

- 7 -

ME

bb. 12. megperdült gépkocsi, vigyázatlan motoros halálos baleset

i bc/tr/ra/il ds

1968. február 15.

stencel Mihály rokkantsági nyugdíjas, keceli lakos egy esős délután dömsöd és tass között vezette személygépkocsiját. dömsöd határában a sikos uton elvesztette az uralmat a nagy sebességgel haladó jármű felett, amely átcuszott a baloldalra, s lement az utpadkára. ott egy kisebb bokorban megakadt, majd megpördült, s nekiütközött egy szembejövő motorkerékpárnak, amelyet gazdája figyelmen kívül vezetett. a motoros a baleset következtében életét veszítette.

a pestvidéki járásbírósg stencel Mihályt - többek között figyelembe véve egészségi állapotát, s a sértett figyelmen kívül hagyását - egyévi szabadságvesztésre ítélte. az ügyész tudomásul vette a bírósg döntését, az elítélt fellebbezett./mti/

- 8 -

bb 13. házi szabvány a bauxitbetonos épületek ellenőrzéséhez - kiterjesztik a vizsgálatokat

i sb/tr-ju ie la

1968. február 15.

a bauxitbetonos épületek vizsgálatainak egységesítésére házi szabványt készítettek a munkálatokban résztvevő építésügyi intézmények - az építőipari minőségvizsgáló intézet, az építéstudományi intézet, a szilikátipari központi kutató intézet, a budapesti műszaki egyetem és a földmérő- és talajvizsgáló vállalat - szakemberei. többek között meghatározták azokat az egységes szilárdságu határértékeket, amelyeknek megfelelően három kategóriába osztják a megvizsgált épületeket. az „a” kategóriába kerülnek a legjobb állapotúak, amelyeknél még jó néhány évig nincs szükség beavatkozásra, legfeljebb újabb ellenőrző vizsgálatra. „b” kategóriában sincs közvetlen veszély, de további részletes statikai vizsgálatot kell végezni, hogy kioldozhassák a szerkezet-erősítés műszaki terveit. a „c” kategóriába sorolt épületek a leggyengébbek, s ugyyszólván azonnali intézkedéssel - alátámasztással, a terhelés csökkentésével, stb. - kell gondoskodni a lakók biztonságáról.

budapesten rövid idő alatt, március végéig kell befejezni a korábbi felméréssel kijelölt 1.183 bauxitbetonos épület vizsgálatait. az építőipari minőségvizsgáló intézetben megalakult bauxitbetonos csoport koordinálja az 5 intézet munkáját. eddig nem egészen 200 épületet vizsgáztattak, s a hátralévő mésfél hónapban gyorsítják a munkát, hogy határidőre teljesítsék a feladatot. ezért szélesítik a vizsgálati módszerek körét. a napokban érkeznek meg angliából azok a készülékek, amelyeknek gyémántfejes koronafuróival rendkívül gyorsan, s az eddiginél egyszerűbben lehet mag-mintát venni a bauxitbetonszerkezetből. rövidesen befejeződik egy röntgen-vizsgálati eljárás kidolgozása, amely azt is lehetővé teszi, hogy már egy-két dekás furómag-minta alapján megállapítsák a bauxitbeton szilárdságát és egyéb fizikai jellemzőit. az ellenőrzés házi szabványában meghatározott vizsgálati módszerek kijelölésében arra is tekintettel voltak a kutatók, hogy a lehető legkevesebb kényelmetlenséget okozzák a lakóknak. a munkálatok meggyorsítása azonban jelentős részben a lakókon múlik, s azzal segíthetnek a legjobban, ha személyesen, vagy megbízottaik útján lehetővé teszik, hogy a megbeszélte időpontban bejussanak a lakásba a szerkezetvizsgálatokat végző szakemberek.

/ folyt. köv. /

8.40/ju

920 J

-9-

bb 13. / házi szabvány... 1. folyt. /-ju

most már vidéken is megkezdődött a bauxitbetonos épületek felmérése, s az előzetes jelentésekből máris megállapítható, hogy lényegesen kevesebb a bauxitbetonos ház, mint a fővárosban. az építőipari minőségvizsgáló intézet öt vidéki állomása hamarosan megkezdí, s április 15-ig befejezi ezek minősítését.
/mti/

..-

bb 14. szakszervezet és minisztérium együttműködése a lakás és kommunális ágazatban

1 sb//tr-ju ie la

1968. február 15.

a népgazdaság lakás- és kommunális ágazatában állami és szakszervezeti feladatok összehangolására együttműködési megállapodást kötött a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezete és az építésügyi és városfejlesztési minisztérium. a megállapodásban kijelölték az idei év legfontosabb közös feladatait. a kommunális ellátás javítása, korszerűsítése érdekében részletesen megvizsgálják, elemzik a szolgáltató hálózat munkáját. ennek alapján sor kerülhet a szolgáltató szervek gazdálkodási formáját és üzemág-összetételét meghatározó elvek, mód-szerek kialakítására is.

a szakszervezet és a minisztérium gondoskodik a tanácsok városgazdálkodási szakembereinek és a kommunális szolgáltató vállalatok vezetőinek továbbképzéséről. az eddigi tapasztalatok felhasználásával közös irányelveket adnak ki a munkaverseny 1968-1970. évi céljairól az 1969 és 1970. évi kollektív szerződés-ek előkészítéséről és a munkaidőcsökkentés lehetőségeiről, legjobb módszereiről. a szakszervezeti és minisztériumi szakemberek közösen dolgozzák ki a kéménytisztítás, a köztisztaság és a parkgondozás újabb technológiai utasításait, normáit. részletesen foglalkoznak a kommunális szolgáltatás dolgozóinak problémáival, szociális és munkaegészségügyi ellátásának fejlesztésével. az idén sor kerül a házfelügyelők munkafeltételeinek és bérezésének részletes vizsgálatára, s ennek megfelelően javaslatokat dolgoznak ki a korábbi rendelkezések módosítására. /mti/

..-

9.45 / jun

920f

-10-

bb. 15. nádtenger vagy idegenforgalom - növényevő halak a balatonban?

vid/kz/sk-ju ká

1968. február 15.

a káros vizinövények gyorsuló terjedését igazoló kutatások újabb nagyszabású balaton-vizsgálatokat indítottak el. az érintett tudományos intézmények több éves program keretében vizsgálják, illetve keresik a balaton védelmének módszereit. a munkában fontos szerepet kaptak a növényevő halak. a dinnyési ivadéknevelő tógazdaságban az idén már meg is kezdték e halfajták üzemi szaporítását. a balatonban azonban csak akkor „fürödhetnek”, ha megállják azoknak a tudományos kísérleteknek a próbáját, amelyeket egyszerre több tógazdaságban is megindítanak.

a nagyszabású vizsgálatok elindítói között első helyen állnak azok az adatok, amelyeket a keszthelyi balatoni múzeum munkatársai gyűjtöttek össze sok év aprólékos munkájával. tanulmányuk ráirányította a figyelmet arra, hogy 1880 előtt a balatonban még ismeretlen volt a hinár, az egyik legkárosabb vizinövény a sulyom pedig csak 1924-ben jelent meg a tóban, s azóta meglepően gyorsan elszaporodott. a század elején a déli parton még csak elvétve lehetett találni nádat. a somogyi partok erőteljes elnádásodása ugyszólván napjainkban - a 40-es években - kezdődött meg. a káros vizinövények gyors szaporodása, mint a keszthelyi kutatók tanulmányukban rámutattak, ismét előtérbe állítja kolosváry gábor professzornak azt a már 1914-ben feltett kérdését: „nádtengert akarunk-e vagy idegenforgalmat?”, a kérdés sulyát a keszthelyi öbölben tavaly már tapasztalt „vízvirágzás”, továbbá az iszaposodás és feltöltődés növekedése fokozta. /mti/

..-

bb. 17. lillafüredre költözik a diósgyőri kohászati múzeum

vid/szf/sk-ju ká

1968. február 15.

a diósgyőri központi kohászati múzeum az idén lillafüredre költözik. az európai viszonylatban is egyedülálló, neves intézmény, amelynek gazdag gyűjteményében megtalálható egyebek között a honfoglaláskori vasolvasztók eredeti példánya, a mecenzéfi vas-hámorok szeráru sorozata, a hazai és külföldi kohászok sok értékes emléke, mindmáig a lenin kohászati művek diósgyőr-vasgyári vendégházában kapott helyett. a folytonosan bővülő anyag, nemkülönben a nagy látogatottság miatt a múzeumnak ez az elhelyezése szükséges bizonyult. ezért a múzeum lillafüredre, a hajdani kamaragrófság felsőháromi kancellária épületébe költözik, ahonnan még a múlt század első felében is a fazola-család alapította vas-hámorok, illetve az északmagyarországi ipartelepek működését irányították.

a régi, famennyezetes, emeletes épület átalakításán már dolgoznak. négy nagy kiállító terem, iroda- és könyvtárhelyiségeket alakítanak ki benne. a költözködést az év második felében kezdik meg. /mti/

..-

8.50/ju

920f

-11-

925f

bb. 16. bevezetik a „ketreces cserét - fél milliárd forintot fordítanak a propán-bután ellátás fejlesztésére 1973-ig

i/tz/gk-ju se

1968. február 15.

idén és előreláthatólag a következő esztendőben is folytatja imponáló karrierjét hazánkban a propán-bután gáz. ez év végére több mint 900 ezer, 1970 végére várhatólag 1,050.000, 1980-ban pedig már másfél millió lesz a palackos gázt fogyasztó háztartások száma.

az országos kőolaj- és gázipari trösztnek, ezért új módszerekkel kell gyorsan és gazdaságosan eljuttatnia a mind több fogyasztóhoz az egyre több gázt. a városokban a feladatot valószínűleg megoldja a házhoz szállítás kiterjesztése, így a gond elsősorban azoknál a községeknél jelentkezik, amelyekben nincs és nem is lesz cseretelep, ahová tehát kilométerekre kell a palackokat elhozni.

a tervek szerint a töltőtelepek környékén fekvő községek lakosait cseretelepek közbeiktatása nélkül, magukról a töltőtelepekről látják el közvetlen házhoz szállítás útján, a többieknél pedig a „ketreces csere”, rendszerét vezetik be. e szerint a faluban megbiznak egy-két bizományost, hogy adjon helyet az udvarán az okgt lezárható fémketreceinek, amelyeknek mindegyikében 16 palack fér el. a fogyasztók itt, a bizományosnál bonyolítják le a palackcserét, a legközelebbi cseretelep pedig rendszeresen feltölti a ketreceket a teli palackokkal.

egyébként éppen most határozott az okgt egy sokat vitatott, nehéz kérdésben. mivel a nemrég fölfedezett algyői lelőhely előreláthatólag csak 1973-tól teszi lehetővé a propán-bután gáztermelés ugrásszerű növelését, addig csak egészen kivételesen - például falusi orvosi rendelők, csecsemőotthonok, bölcsődék stb. számára - engedélyezik a propán-bután felhasználását a főzésen kívül más célokra is. viszont minden új jelentkező számára igyekeznek lehetővé tenni - mégpedig minél gyorsabban - hogy propán-bután gázzal főzzön.

a program végrehajtásához szükséges beruházásokra 1973-ig körülbelül fél milliárd forintot fordít az országos kőolaj- és gázipari tröszt./mti/

9.00/ju

925

He 920

--

-12-

bb 18. római kori sírok dombóvárott

vid-fm/tné-ju ká la

1968. február 15.

a dombóvári 1-es számú téglagyárban csontvázas sírokat bolygattak meg a földgyaluk. a szekszárdi múzeum kutatói megállapították, hogy a sírok a késő rómaikorból, az időszámítás utáni negyedik századból származnak. erre utalnak a sírokból előkerült ékszerek: ezüstből készült disztük és arany-gyöngyszemek. /mti/

--

bb 19. új kutató állomás a mecsek - duna - dráva háromszögben

vid kz/gk-ju ká la

1968. február 15.

hazánk legdélibb, legmelegebb táján - a mecsek - duna - dráva háromszögben - új kutató állomást alakítanak ki e sajátos éghajlatu terület termelési lehetőségeinek alaposabb megismerésére és kihasználására. az állomás az Iregszemcsén működő dél-dunántúli mezőgazdasági kísérleti intézet kutató bázisa lesz. nemcsak alkalmazási és fejlesztési kutatásokkal, de fontos alapkutatásokkal is foglalkozik majd. építésére és felszerelésére mintegy négy és félmillió forintot költenek. /mti/

--

bb 20. előregyártott hidfő

vid szf/gk-ju ká la

1968. február 15.

a hidépítő vállalat szombathelyi építésvezetőségének dolgozói, az országban elsőként, előregyártott hidfőkkel kísérleteznek. az első 28 összerakható elemet elkészítették, s belőlük összelállított előregyártott hidfőt szombathelyen a bucsui úton, a szünősei-patakon állították fel. az előregyártási módszerekkel nagyságuktól függően jelentős csökkenthető a hidfők építési ideje és költsége. /mti/

--

9.10/ju

guf

He 930

-13-

bb 21. hasznosítják a mátra forrásvizeit

a vid fm/tné-ju ká la

1968. február 15.

a mátra forrásainak kitűnő ivóvize néhány évvel ezelőtt még kihasználatlanul folyt el a patakokban, bár ugyanakkor a vidék egyes lakó- és üdülőtelepei vízellátási gondokkal küszködtek. a források többségének kitűnő vizét most már tervszerűen hasznosítják. a mátrai üdülőkhöz irányították többek között a lajos-forrás vizét, a farkaskut néven ismert forrással pedig az 510 méter magasán fekvő sástói kemping ivóvízellátását oldották meg. a várgák-kutját az egyik turistaházzal kötötték össze. a nagy-völgyben csobogó, bővizű hegyipatak vizét a többszáz méterrel magasabban épült mátraházi víztározóba vezették, ezzel ugyancsak a környék üdülőinek vízellátását javítják. a téli-zöldes nevű erdőrészen épült gyűjtőmedencében fogják föl a több mint husz forrás vizét összegyűjtő „nagy-patakot”, innen juttatják föl vizét a mátraházi tározóba. /mti/

--

bb 22. „ káposztafa-mag,, japánba

a vid kz/sk-ju ká la

1968. február 15.

a japán szakemberek kérésére „ káposztafa-magot,, szállított a készhelyi agrártudományi főiskola a távolkeleti országba. a felfelé terjeszkedő, valóban fává növő készhelyi nemesítésű új takarmánynövény holdankénti hozama meghaladja a 600 mázsát, ugyanakkor a fehérje hozama is kétszerese a silókukoricáénak, a nagy népsűrűségű japánban, ahol a lakosság számára viszonyítva rendkívül kevés a termőföld, érthető módon érdeklődnek az igéretes takarmánynövény iránt. /mti/

--

9.20/ju

guf

-14-

bb 23. épül az első hazai polietiléngyár - a pirolízis és a gázzétválasztó üzem még az idén megkezdí a termelési próbát

b/vid/szf/hné-ju ká

1968. február 15.

a tiszai vegyikombinát területén 1,8 milliárd forintos beruhá-
zással épül hazánk új nagy műanyaggyára, amelyben évente 24-
féle minőségben 24.000 tonna polietilén granulátumot állítanak
majd elő. a tvk gyárának üzembehelyezése után nem kell majd
ezt a fontos műanyagot importálni és a hazai termeléssel ugrás-
szerűen megnő a polietilén-felhasználás.

a kiváló műanyagot számos területen, többek között a textil-
és élelmiszer-, a gyógyszer- és a vegyiparban használják csoma-
golóeszköznek. a tervek szerint a különböző nitrogén-és szuper-
foszfát műtrágyákat légmentes polietilén-zsákokban hozzák majd
forgalomba. a műtrágyával töltött zsákoknak nagy előnye, hogy
a szabadban is tárolhatók és így a termelőszövetkezeteknek
nem kell raktárakat építeniük. készítenek polietilénből fröcs-
csöntött tárgyakat is: poharakat, dobozokat, ballonokat, kannákat,
híradástechnikai alkatrészeket, valamint fóliákat. a műanyag
„lepedők,, árvízi védekezésre, hajtatóházak fedésére
és öntözőcsatornák bélelésére egyaránt alkalmasak.

az új magyar műanyaggyár etilénüzemének berendezéseit a szov-
jetunióból, polimerizációs üzemét pedig Angliából vásárolták. az
etilénüzemben - ahol alacsony oktánszámú benzint elégetésével úgy-
nevezett pirogázt állítanak elő, jó ütemben haladnak a különböző
készülékek és gépek szerelésével. a szakemberek szerint egyes he-
lyeken a munkák annyira előrehaladtak, hogy a pirolízis és a gáz-
szétválasztó üzemben már az idén megkezdhetik a termelési próbá-
kat. a polimerizációs üzem angol gyártmányú berendezéseinek jó-
része is megérkezett tiszaszederkénybe.

az ország első polietiléngyára előreláthatólag 1969 közepén
kezdí el a próbaüzemét. /mti/

--

9.35/ju

gss

-1-

bb 30. jesus faria elutazott budapestről

hné-ju bs

1968. február 15.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására látogatást tett magyarországon jesus faria, a venezuelai kommunista párt főtitkára. a látogatás során jesus faria találkozott kádár jánossal, az mszmp kb első titkárával, komócsin zoltánnal, a politikai bizottság tagjával, a központi bizottság titkárával. kölcsönös tájékoztatóra és eszmecserére került sor a két párt helyzetéről, kapcsolatáról, a kommunista világmozgalom időszerű feladatairól, a kommunista pártok budapesti konzultatív találkozójának előkészületeiről. a szívélyes, elvtársi légkörben lefolytatott megbeszéléseken részt vett garai róbert, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője. az eszmecserén az érintett kérdésekben a venezuelai kommunista párt és az mszmp képviselői egyetértettek. kifejezésre jutottak, hogy a testvérpártok képviselőinek hasonló találkozó célszerűek és hasznosak. jesus faria csütörtökön elutazott budapestről. a ferihegyi repülőtéren pullai árpád, a központi bizottság titkára bucsuztatta. /mti/

--

bb 24. tízmillió forint a hajdusági puszták fásítására

vid kz/sk-ju ká bs

1968. február 15.

tízmillió forint állami támogatást kapnak hajdubihar megye közös gazdaságai a puszták, főképpen a hortobágy környéke és a hajdú táj fásítására. hazánkban ezen a téren különösen szegény vidéken másfél évtizeddel ezelőtt kezdődtek meg a rendszeres telepítések, s ez idő alatt az összefüggő erdőterület másfélszeresére növekedett. az új telepítések együttes területe meghaladja a 6000 hektárt, hajdú-bihar megye egykori erdő-területeinek csaknem az egyharmadát. a régi gyakorlattal ellentétben ezen a vidéken is az akác helyett a nyár- és a tölgyfa került előtérbe. /mti/

--

9.50/ju

de 1035f

-16-

bb 25. egy nap alatt tíz évet, fiatalodott, a siklói tsz

b vid kz/sk-ju ká bs

1968. február 15.

százhuszonhat új tagot - többségükben fiatal - vett fel tagjai sorába a siklói magyar-bolgár testvériség termelészövetkezet. a közös gazdaság dolgozóinak átlagos életkora ezzel egy csapásra 57 évről 47 évre csökkent. az 5000 holdas termelészövetkezet, mivel a környékbeli üzemek és vállalatok, felszivták, a munkaképes fiatalokat, megalakulása óta munkeriáhiánnyal küzdött. a mostani nagy változás egyrészt a szövetkezet fejlődésével, másrészt a gazdaságirányítás új rendjével biztosított nagyobb lehetőségekkel magarázható. az utóbbi hetekben 137-en nyújtották be tagfelvételi kérelmüket. közülük 11 jelentkező kérését - jogos kifogások alapján - a közgyűlés elutasította, s csak 126 új tagot vett fel. a gazdaság vezetősége egyuttal élt azzal az új szövetkezeti törvényben biztosított joggal, hogy a munkakerülőket törölje a tagok sorából. az ilyen megítélés alá eső tagokat előbb felkeresték, s csak a megbeszélés eredménytelensége után törölték őket - száma szerint harminckettőt - a nyilvántartásból. a kizárt tagok évek óta nem vettek részt a közös munkába, s mint az említett megbeszéléseken kiderült, a következőkben sem szándékoznak abba bekapcsolódni. azokat, akik önhibájukon kívül nem tudnak dolgozni, járadékosnak nyilvánították. a tagsági viszony rendezésére a termelészövetkezet 18 éves fennállása óta ezuttal először került sor. a hatása kedvező: megjavult a közhangulat, és a munkamorál. /mti/

--

bb 26. negyven millió importmegtakarítással számolnak az új gyártmányok révén salgótarjánban

a vid szf/sk-ju ká bs

1968. február 15.

az új gazdaságirányítási rendszerben nyert önállósággal élve, egész sor új gyártmányt alakítanak ki a salgótarjáni kohászati üzemekben. mindenképp a munkaigényes termékek, többek között a horganyzott és ónozott huzal, a védőgázos hegesztőhuzal, az ugynevezett rp-felületű, hidegenhengerelt szalagacélok és a műanyaggal bevont vashuzal nagyüzemi gyártását szorgalmazzák.

/ folyt. köv. /

10.05/ju

de 1035f

-17-

bb 26. / negyven milliós 1. folyt. /-ju

horganyzott huzalból például az idén már ezer tonna körüli mennyiséget készítenek. előreláthatólag hasonló mennyiségben gyártják a védőgázos hegesztőhuzalt is. csehszlovákiából beszerzett alapanyaggal véglegesen megoldják az ugynevezett rp-felületű hidegenhengereelt szalagacélok gyártását.

a felsorolt új gyártmányok nagyüzemi termelése eredményeként az idén összesen 40 millió forint értékű külföldi termék behozatalától mentesíti a népgazdaságot a salgótarjáni kohászati üzemek. /mti/

bb 27. hatszáz tagu bányász-kertszövetkezés komlón

a vid szf/tné-ju ká bs

1968. február 15.

az ország legnagyobb bányász-kertszövetkezése alakult komlón. a kökönyösi, a malomparti és a somágtetői városrészen alakult kertszövetkezeteknek együttvéve 600 tagjuk van már. a komlói fogyasztási és értékesítő szövetkezet átvette a városi tanácstól a parlagon heverő földeket és kiosztotta a kertszövetkezetek tagjainak. olyan területek ezek, amelyeket a városfejlesztési tervek szerint még legalább öt évig nem építenek be. a bányászok tehát ötéves használatra bérbe vették a parcellákat mérsékelt díjért. maguk művelik a kerteket és saját háztartásiknak termelnek itt zöldséget. a felesleget a fogyasztási szövetkezet boltjaiban értékesítik.

a föld alatt dolgozó bányászok így módon szabad óráikat egészséges környezetben, friss levegőn töltik és az egyoldalu bányamunka után lehetőségük nyílik pihentető mozgásra. a szövetkezeti bányászok közösen szerzik be a termeléshez szükséges vetőmagot, műtrágyát, növényvédőszeret és szaporítóanyagot. közös pénztárt is létrehozta: négyyszögölenként tíz fillért fizetnek be a tagok és a pénzből szerszámokat, kisgépeket vásárolnak majd. /mti/

10.20/ju

10.30/ju

-18-

bb 31. konyha és lakásfelszerelési áruház nyílt a tolbuhin köruton

i kf/kf-ju bs

1968. február 15.

a vas és edénybolt vállalat csütörtökön a tolbuhin körut 5. szám alatt megnyitotta legnagyobb és legkorszerűbb üzletét. az 1 000 négyzetméter alapterületű, 4,5 millió forintos készlettel rendelkező áruházban együtt találják meg a vásárlók mindazt, amire a háztartásban szükség van.

a konyha és lakásfelszerelési áruház az idén 24 millió forintos forgalomra számít, szükség esetén azonban ennél többet is képes lebonyolítani. /mti/

bb 28. kilencféle méretű követ osztályoznak uzsán

vid szf/sk-ju ká bs

1968. február 15.

az uzsai kőbányában korszerűsítették az üzem valamennyi kőosztályozóját. tizenhárom új vibrátort szereltek fel, a régieket pedig kicserélték. az osztályozókat már üzemszerűen használják. egy-egy géppel óránként 300 tonnányi követ különítenek el nagyság szerint. a vibrátorok előnye, hogy kilencféle méretű követ válogatnak ki. a bánya olyan apró követ is szállíthat, amelynek szemcse nagysága öt-tíz milliméter körüli. a nemeszuzalák korábban hlánycikknek számított, mert a bánya nem volt különösebben érdekelve „gyártásánál„ az idén 1,2 millió tonna követ ad az üzem. /mti/

bb 29. műanyag a föld alatt

vid kz/sk.ju ká bs

1968. február 15.

műanyagcsövekkel - a hungária műanyagfeldolgozó vállalat új gyártmányával - alakították ki földalatti csatornarendszert a ke-szthelyi agrártudományi főiskola kulturtechnikai és vizsgáldalkodási tanszékének munkatársai egyes termelőszövetkezetek rossz vizsgáldalkodásu, mélyfekvésű földjein.

/ folyt. köv. /

10.30/ju

AC 1055
11.00/ju

-19-

bb 29. / műanyag a 1. folyt. /-ju

a földbe helyezett műanyagcsatornák azt a célt szolgálják, hogy folyamatosan elvezessék a felesleges talajvizet. ugyanezt a feladatot eddig vagy nyílt csatornákkal, vagy pedig égetett cserépből kialakított földalatti csatornákkal oldották meg. a nyílt csatornák azonban akadályozták a gépek munkáját, az égetett cserépből készültek pedig drágák voltak, gyorsan eltömődtek, s még gyorsabban rongálódtak. a könnyen kezelhető és olcsó műanyagcsöveknek nagy jövőt jósolnak a szakemberek. /mti/

--

bb 32. fock jeno fogadta a finn ipari és kereskedelemügyi minisztert

t s/nné-ju ie bs

1968. február 15.

a hazánkban tartozkodó olavi salonen finn ipari és kereskedelemügyi minisztert csütörtökön délelőtt fogadta fock jeno, a minisztertanács elnöke. a megbeszélésen, amelyen részt vett timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese és nagy józsef-né könnyüipari miniszter is, a két ország közötti gazdasági kapcsolatokról tárgyaltak. /mti/

--

bb 33. közlekedési balesetek

i fe/hné-ju zs bs

1968. február 15.

pamuk községben egy sorompó nélküli átjáróban halálra gázolta egy személyvonat laka istván 74 éves tsz-tagot, aki a ködben nem vette észre a közeledő személyvonatot.

/ folyt. köv./

11.30/ju

le 11.30

-20-

bb 33. / közlekedési balesetek ... 1. folyt. /-ju

nem adta meg az elsőbbséget a iii. kerületben a bécsi ut 132. számú ház előtt a villamosmegálló és a gyalogjárda között illés miklós, 31 éves gépkocsivezető és az i-es számú épü tehergépkocsijával elütötte horváth jánosné 85 éves nyugdíjast, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a rendőrség a gázoló gépkocsivezetőt őrizetbe vette.

a xxii. kerületben, a nagytétényi uton motorkerékpárjával felborult kárpáti ferenc, 42 éves műszerész. az uttesten maradt motorkerékpárnak nekihajtott egy tehergépkocsi. a kettős karambol következtében kárpáti súlyosan megsérült.

szabálytalanul előzött személygépkocsijával kertész imréné, 49 éves szövetkezeti dolgozó a viii. kerületben a baross utca 76. számú ház előtt és összeütközött egy 74-es trolibuszal. a trolis utasai közül flórián józsef 48 éves zenész súlyosan, egy további személy könnyebben megsérült. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult. /mti/

--

bb 34. időjárásjelentés

gg-ju bs

1968. február 15.

a meteorológiai intézet jelenti február 15-én, csütörtökön 13 órakor:

enyhe éjszaka

a grönland térségéből származó hideg légtömegek ma hajnalra elárasztották skandinávia és észak-anglia nagy részét. ugyanakkor a paradus óceáni levegő európa középső és nyugati térségében továbbra is enyhe, sokfelé esős, ködös időt okoz.

/ folyt. köv./

13.10/sz

-21-

le

14.10.1968

bb 34. időjárásjelentés... 1. folyt. /-ju

hazánkban szerdán erősen felhős, párák idő volt és az ország nagyrészen kialakult köd a déli órákra feloszlott. a déli és nyugati megyékben, továbbá a tiszta felső folyásánál főként ködszítalásból származó, jelentéktelen mennyiségű csapadékot észleltek. napközben a hőmérséklet plusz 2-plusz 6 fokig emelkedett. ma hajnalra mínusz 2-plusz 3 fokig hűlt le a levegő. délelőtt országszerte borult, párák, ködös volt az idő, sok helyről ködszítalást, esőt jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor plusz 1-plusz 7 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke plusz 3,2 fok volt, a sokévi átlagnál 3,2 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, mérsékelten süllyed.

várható időjárás péntek estig: erősen felhős, párák, ködös idő, sokfelé eső, ködszítalás. gyenge, pénteken napközben kissé megélénkülő szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás még nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1-plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 2-plusz 6 fok között. a duna vizállása budapestnél csütörtökön délelőtt: 294 centiméter. /mti/

--

bb 36. török professzor budapesten

gk-ju zs bs

1968. február 15.

a magyar-török kulturális egyezmény alapján csütörtökön gökbilgin talb és eren hasszán, az isztambuli egyetem professzorai budapestre érkeztek. tiznapos magyarországi látogatásuk célja a két ország közötti történelmi és nyelvészeti kapcsolatok bővítése. /mti/

--

13.15/jun

de

14.2. Kuc

-22-

bb 35. a szovjetunió 1970 után tovább növeli a magyar híradástechnikai berendezések importját - a budavox rt. vezetőinek tárgyalásai moszkvában

i sl/gg-ju ie bs

1968. február 15.

a budavox híradástechnikai rt vezetői a napokban moszkvában tárgyaltak a kereskedelmi kapcsolatok fejlesztéséről. a budavox eddig mintegy kétszázmillió rubel értékű telefonközpontot, mikrohullámu és átviteltechnikai berendezést szállított a szovjetunióba. ezek működéséről most a tanácskozásokon is elismeréssel nyilatkoztak a szovjet postaiügyi, gázipari, energia- és villamosipari minisztériumok, továbbá a szovjet vasut vezető szakemberei. mivel 1968-ra már korábban aláírták a mintegy 36 millió rubeles kereskedelmi szerződést, a jövővi szerződéskötésekre pedig valószínűleg ez év első felében sor kerül, most mindelelőtt az együttműködés távlati terveiről tanácskoztak.

a szovjet szakemberek elmondották, hogy a magyar híradástechnikai berendezések importját az 1970 utáni időszakban tovább akarják növelni. bár a mostani gyártmányokkal elégedettek, a fejlődés megköveteli, hogy a következő években a termékek egy részét korszerűbbekkel cseréljék fel. a budavox-ba tömörült öt vállalat már felkészült az új feladatokra, s 1970-ig gyártmányainak körülbelül kétharmadát váltják fel újakkal. a finommechanikai vállalat a távközlési kutató intézettel együttműködve már meg is kezdte az 1920 csatornás druzsba mikrohullámu berendezés s sorozatgyártását, s ebből az idén ható átad a szovjetuniónak. a drizsba-lánc 1920 egyidejű, kábel nélküli telefonbeszélgetésre vagy tv műsorok közvetítésére alkalmas és a szovjet köztársaságok fővárosai között teremt majd összeköttetést. a telefongyár a jelenlegi három és tizenkét csatornás átviteltechnikai berendezéseken kívül a 24 csatornásoknak a gyártását is bevezeti, a beloiannisz gyár a telefonközpontok gyártását korszerűsíti.

rövidesen szakértői tárgyalások kezdődnek a budavox és az illetékes szovjet intézmények megbízottai között az új gyártmányok műszaki követelményeinek tisztázására. a budavox moszkvában néhány hónapon belül műszaki konzultációs irodát is nyit, ahol jólképzett mérnökök tárgyalnak a vásárlókkal és adnak tájékoztatást, nyújtanak segítséget a magyar berendezések esetleges műszaki problémáinak megoldására. /mti/

--

13.20/ju

de 14.47

-23-

bb 34. időjárásjelentés... 1. folyt. /-ju

hazánkban szerdán erősen felhős, párás idő volt és az ország nagyrészen kialakult köd a déli órákra feloszlott. a déli és nyugati megyékben, továbbá a tiszta felső folyásánál főként ködszítalásból származó, jelentéktelen mennyiségű csapadékot észleltek. napközben a hőmérséklet plusz 2- plusz 6 fokig emelkedett. ma hajnalra mínusz 2- plusz 3 fokig hűlt le a levegő. délelőtt országszerte borult, párás, ködös volt az idő, sok helyről ködszítalást, esőt jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor plusz 1- plusz 7 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke plusz 3,2 fok volt, a sokévi átlagnál 3,2 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, mérsékelten süllyed.

várható időjárás péntek estig: erősen felhős, párás, ködös idő, sokfelé eső, ködszítalás. gyenge, pénteken napközben kissé megélénkülő szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás még nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1- plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 2- plusz 6 fok között. a duna vízállása budapestnél csütörtökön délelőtt : 294 centiméter. /mti/

--

bb 36. török professzor budapesten

gk-ju zs bs

1968. február 15.

a magyar-török kulturális egyezmény alapján csütörtökön gökbilgin talb és eren hasszán, az isztambuli egyetem professzorai budapestre érkeztek. tiznapos magyarországi látogatásuk célja a két ország közötti történelmi és nyelvészeti kapcsolatok bővítése. /mti/

--

13.15/jun

de

14.2. Kue!

-22-

bb 35. a szovjetunió 1970 után tovább növeli a magyar híradástechnikai berendezések importját - a budavox rt. vezetőinek tárgyalásai moszkvában

i sl/gg-ju ie bs

1968. február 15.

a budavox híradástechnikai rt vezetői a napokban moszkvában tárgyaltak a kereskedelmi kapcsolatok fejlesztéséről. a budavox eddig mintegy kétszázmillió rubel értékű telefonközpontot, mikrohullámu és átviteltechnikai berendezést szállított a szovjetunióba. ezek működéséről most a tanácskozásokon is elismeréssel nyilatkoztak a szovjet postaugyi, gázipari, energia- és villamosipari minisztériumok, továbbá a szovjet vasut vezető szakemberei. mivel 1968-ra már korábban aláírták a mintegy 36 millió rubeles kereskedelmi szerződést, a jövőévi szerződéskötésekre pedig valószínűleg ez év első felében sor kerül, most mindenekelőtt az együttműködés távlati terveiről tanácskoztak.

a szovjet szakemberek elmondották, hogy a magyar híradástechnikai berendezések importját az 1970 utáni időszakban tovább akarják növelni. bár a mostani gyártmányokkal elégedettek, a fejlődés megköveteli, hogy a következő években a termékek egy részét korszerűbbekkel cseréljék fel. a budavox-ba tömörült öt vállalat már felkészült az új feladatokra, s 1970-ig gyártmányainak körülbelül kétharmadát váltják fel újakkal. a finommechanikai vállalat a távközlési kutató intézettel együttműködve már meg is kezdte az 1920 csatornás druzsba mikrohullámu berendezés s sorozatgyártását, s ebből az idén ható t átad a szovjetuniónak. a druzsba-lánc 1920 egyidejű, kábel nélküli telefonbeszélgetésre vagy tv műsorok közvetítésére alkalmas és a szovjet köztársaságok fővárosai között teremt majd összeköttetést. a telefongyár a jelenlegi három és tizenkét csatornás átviteltechnikai berendezéseken kívül a 24 csatornásoknak a gyártását is bevezeti, a beloiannis gyár a telefonközpontok gyártását korszerűsíti.

rövidesen szakértői tárgyalások kezdődnek a budavox és az illetékes szovjet intézmények megbízottai között az új gyártmányok műszaki követelményeinek tisztázására. a budavox moszkvában néhány hónapon belül műszaki konzultációs irodát is nyit, ahol jólképzett mérnökök tárgyalnak a vásárlókkal és adnak tájékoztatást, nyújtanak segítséget a magyar berendezések esetleges műszaki problémáinak megoldására. /mti/

--

13.20/ju

de 14.2

-23-

bb 37. elutazott a holland külügyminiszter

t bc/hné-ju zs bs

1968. február 15.

dr. j. m. a. n. luns holland külügyminiszter és felesége, valamint kísérete csütörtökön koradélután elutazott magyarországról.

a ferihegyi repülőtéren bucsuztatásukra megjelent péter jános külügyminiszter, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes és felesége, dr. házi vencel nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője és barta lajos, a magyar népköztársaság hágai nagykövete. jelen volt a bucsuztatásnál h. c. schoch, a holland királyság budapesti nagykövete, s a nagykövetség tagjai. /mti/

bb 38. pályadíjas táblaképek, kisplasztikák kiállítása a képzőművészeti főiskolán

t tf/gk-ju zs cz

1968. február 15.

együttműködésben a képzőművészeti főiskolával a kisz központi bizottsága és budapesti szervezete pályázatot hirdetett olyan képzőművészeti alkotásokra, - tavaly ősszel - amelyek az 50. történelmi évforduló kapcsán a forradalmi eszmét, az emberiség fölemelkedési vágyát fejezik ki. sok száz művet készítettek a főiskolai növendékek a pályázatra, amelynek díjait csütörtökön osztották ki a legjobb munkákból rendezett kiállítás megnyitóján.

a kisz központi bizottságának fődíját, 4000 forintot rátonyi józsef vi. évfolyamos szobrásznövendéknek nyújtották át, „felvonulók”, című többfigurás kisplasztikájáért. kovács imre grafikusnövendék munkáit is a kisz kb díjával tüntették ki. a budapesti kisz-bizottság részéről kitűzött pénzjutalmakat a következő növendékek kapták: tóth valéria iii. évfolyamos szobrász, marosits istván iii. éves szobrász, benyó ildikó, grafikus a iii. évfolyamon és kiss györgy iv. éves festőnövendék.

/ folyt. köv. /

14.00/ju

-24-

se 14.02

I vii. éves

bb 38. / pályadíjas táblaképek.... 1. folyt. /-ju

a főiskola igazgatóságának díjait lisztes istván / szobrász/, kliegl sándor / szobrász/, pálfy gusztáv / szobrász / és kolecsár erzsébet / grafikus/ kapták, 3000-2000, illetve 1000 forintos alkotói díjként. a főiskola archivuma részére több táblaképet választottak ki a pályázati anyagból, s a készítő festőnövendékeknek kétezer-kétezer forintos díjat nyújtottak át: tölgy-molnár zoltán, szabó jános, mészáros géza és szentgyörgyi józsef részesült ebben a jutalomban.

a pályanyertes művek jelentik a központi magvát annak a kiállításnak, amely a pályázatra érkezett - zsűrizett - művek közül mintegy 200 alkotást ölel fel, szobrokat, sokszorosított és alkalmazott grafikai kompozíciókat, plakátokat, fémdomborításokat, érmeket. a tárlatot - amelyet szabó iván szobrász, érdekes művével, a főiskola tanára nyitott meg - február 25-ig tekinthetik meg a főiskola népköztársaság uti épületében az érdeklődők, naponta 13-tól 18 óráig, vasárnap 10 és 15 óra között. /mti/

bb 39. óvodai játékok és eszközök kiállítása

t vt/tr-ju zs cz

1968. február 15.

több mint 30 fővárosi óvoda nevelői által készített háromezer különféle óvodai játék és szemléltető eszköz látható azon a kiállításon, amely csütörtökön nyílt meg a ix. kerület mester utca 19 szám alatti iskolában. juhász lászló, a pedagógusok szak szervezete budapesti bizottságának titkára megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a kiállításon bemutatott gazdag anyag a fővárosi óvónők hivatástudatát, céltudatos pedagógiai munkáját bizonyítja, sajt a törekvését, hogy biztosítsák a kicsinyek alapos előkészítését az iskolai életre.
/ folyt. köv. /

14.10/ju

-25-

se

bb 39. óvodai játékok ... 1. folyt. /-ju

a megnyitón pályadíjakat adtak át a szériában is gyárt-
ható és bármely óvodában használható munkák készítőinek. a zsü-
ri döntése alapján ezer-ezer forintos pályadíjat kapott osza
hajnal / xiv. kerület / dr. petri ernőné / xxi. kerület /,
pusztai istvánné / xi. kerület / , - mindhárman óvónők - valamint
stolcz jános mérnök. 500 forintos pályadíjjal jutalmazták a
xiv. kerületi martos flóra óvoda nevelőtestületét.

a február 15-ig tartó kiállítás megtekinthető délelőtt
9-től 11-ig és délután 14-től 18 óráig, vasárnap 10 től 14
óráig. /mti/

--

bb 40. mezőgazdasági gépesítési tanácskozás szegeden

b vid kz/sk-ju ká cz

1968. február 15.

kétnapos, újszerű tanácskozás kezdődött csütörtökön szege-
den. a mezőgazdaság gépesítésének jelenlegi és távlati problé-
máiról konzultálnak békés és csongrád megye állami gazdaságai-
nak gépesítési szakembereivel a mezőgazdasági gépkeresleti in-
tézeti vezetői és kutatói. a konzultáció alapjául szolgáló ki-
lenc előadás felöleli a szántóföldi gépesítés ugyszólván min-
den ökonómiai kérdését. tájékoztatják a gyakorlati szakembereket
a kísérleti eredményekről, a legújabb gépekről. szerepelnek a
tanácskozás programjában a nagyértékű gépek megóvásával kapcsó-
latos problémák is. az értekezlet első napján a dél-alföldi táj-
sajátos igényei kerültek szóba, a vidék 21 állami gazdaságának
170.000 hold szántójából 80.000 hold nehezen művelhető szikes
és erősen kötött agyagtalaj. aszályos időkben a jelenlegi eszkö-
zökkel nemcsak nehéz, de rendkívül költséges is a megművelésük.
a szakemberek ebből a szempontból sokat várnak a mosonmagyaróvá-
ri mezőgazdasági gépgyár új konstrukcióju hétvasu ekéjétől.
az kimondottan az alföldi „nehéz”, talajokra készült. az őszi
mélyszántásnál eddig használt ötvasu ekéknél nagyobb teljesítményű,
egy műszakban négy holddal többet tudnak vele megműködni. az új
eke kipróbálásával egyidejűleg megkezdtek egy új típusu szovjet
szárnyas lazító vizsgálatát is. ez az előbbihez hasonlóan, szí-
kesek művelésére alkalmas, s pontos beállíthatósága révén, a
rosszminőségű altalajt nem hozza fel a felszínre. a tanács-
kozás résztvevői a továbbiakban foglalkoznak a mezőgazdasági utak
építésére és karbantartására szolgáló gépekkel, a kukorica- és
a cukorrépatermelés komplex gépesítésének kérdésével, majd a szá-
lastakarmány-termelés gépei, továbbá a szemstermék-szállító
berendezések kerülnek napirendre. /mti/

--

14.20/ju

-26-

de

bb 41. ankét és kiállítás a gyártmánykatalógusokról a technika
házában

t tz/gk-ju ie cz

1968. február 15.

csütörtökön délelőtt a technika házában megnyílt a hazai
gyártmánykatalógusokról rendezett ankét. a tanácskozást az or-
szágos műszaki fejlesztési bizottság, a műszaki és természettu-
dományi egyesületek szövetsége, valamint a kohó- és gépipari mi-
nisztérium műszaki tudományos tájékoztató intézete szervezte
abból a megfontolásból, hogy a katalógusok léte vagy hiánya,
illetve minősége nagymértékben befolyásolja a vállalatok tájékozott-
ságát.

ezt a szempontot hangsúlyozta elnöki megnyitójában kolos
richárd, az omfb elnökhelyettese, a mtesz alelnöke is.

a vitaindító előadást dobay aladár, a nehézipari minisztérium
dokumentációs és fordító irodájának osztályvezetője tartotta.
elmondta többek közt, hogy az omfb felmérése szerint 1964
és 1967 között összesen 293 gyártmánykatalógus jelent meg ha-
zánkban. ezeknek azonban mindössze körülbelül 25 százaléka volt
magyar nyelvű, 69 angol, 65 német, 37 orosz és 25 francia nyelven
jelent meg. ebben az időben összesen 946 vállalatnál lett volna
indokolt ilyen katalógus megjelenítése, de csak 57 intézmény él t
ezzel a lehetőséggel. 1966-ban viszont csaknem kétszer annyi ka-
talogus jelent meg, mint az előző két évben, vannak már való-
ban reprezentatív kiadványaink is és a külkereskedelmi vállalatok
katalógusai tartalmilag is, formában is megfelelőek.

ugyancsak csütörtök délelőtt, szintén a technika
házában megnyílt az a kiállítás is, amelyen 300 gyártmánykataló-
gust mutatnak be. a kiállítás két napon át reggel 9 és délután
5 óra között tekinthető meg. /mti/

--

14.30/ju

de

-27-

bb 42. körzeti máv árurakodó központ karcagon

vid szf/hné-ju ká cz

1968. február 15.

a nagykunság központjában, karcagon alakította ki a máv az ország második körzeti rendszerű pályaudvarát körülbelül négymillió forintos beruházással. itt rakják ki gépi erővel a főváros irányából és a tiszántulról érkező napi 80-100 tehervagont, majd az árut közuton szállítják tovább a környékbeli címzetteknek.

a nagykunság teheráruforgalmának nagy részét lebonyolító áru-rakodó a közuti forgalmat is megsokszorozza, ezért még az idén megkezdik a város korszerű autóközlekedési telepének építését.

az áruszállítás korszerűsítésével a szállítási költségek változatlanok maradnak, az áru azonban 25-30 órával korábban jut el rendeltetési helyére. /mti/

..-

bb 43. tengerszem a mátrában - elkészült a köszörvölgyi víztároló

a vid kz/sk-ju ká cz

1968. február 15.

csütörtökön az utolsó cementlapot is elhelyezték a köszörvölgyi vízzáró gáton. ezzel befejeződött az ország legnagyobb, ivóvízellátást szolgáló víztárolójának építése. a mátra északi lábánál megépített hatalmas gátrendszer magassága 22 méter. építéséhez 150.000 köbméter földet és kavicsot használtak fel. a nagyszábsu munkát a vízügyi építő vállalat határidő előtt fejezte be, s így lehetőség nyílik arra, hogy az eredeti tervekkel eltérően már a téli csapadékkal feltöltsék a medencét. a tároló a mátra északi részének mintegy 30.000 hektárnyi területéről gyűjti össze a csapadékot és a forrásvizeket. vízének magassága, teljes feltöltöttség esetén a gát közelében eléri a 20 métert. valóságos tengerszem a hegyek között. a hozzátartozó víztisztító telep, valamint a vezetékhálózat még az idén elkészül. 1969-től naponta 2000 köbméter ivóvizet szolgáltat: parád és környékének teljes vízigényét fedezi. /mti/

..-

14.45/ju

-28-

SE
1448

bb 44. a holland külügyminiszter sajtófogadása

t bc/gk-ju zs cz

1968. február 15.

dr. j. m. a. h. Luns holland külügyminiszter csütörtökön a gellért szállóban sajtófogason találkozott a magyar és a külföldi sajtó képviselőivel, beszámolt magyarországi tapasztalatairól és válaszolt az újságírók kérdéseire.

egyebek közt hangoztatta: nagy jelentőségű az a törekvés amely mind a kelet-európai szocialista országok, mind a nyugat-európai országok részéről megmutakozik az utóbbi években, hogy közeledjenek egymáshoz. mintegy két éve a holland kormány is ilyenirányú lépéseket kezdeményezett, s úgy vélem, hogy ilyen módon kölcsönösen hozzájárultunk az európai feszültség csökkentéséhez. a két ország politikai és társadalmi berendezkedésében mutakozó különbségek ellenére sok vonatkozásban megtalálhatjuk a közös utat, s úgy vélem, hogy kapcsolatainkban sokkal több az összekötő, mint a szétválasztó elem. a kapcsolatok örvedetes fejlődéséről tanuskodik a szerdán aláírt két magyar-holland egyezmény is.

a továbbiakban megjegyezte: a holland kormány és személyesen ő maga nagy várakozással tekint péter jános hollandiai látogatása elé.

- a magyar államférfiakkal való találkozásaim őszinte, nyílt légkörben folytak le és gyümölcsözőek voltak. a tanácskozásokon részletesen megvitattuk az európai biztonság kérdéseit, ezen belül a német problémát. e kérdések megoldásában fontos szerepet játszhatnak a kisebb országok.

- áttekintettük az ensz szerepét is a különböző feszültségi góccok megszüntetésében és a különböző nemzetközi problémák megoldásában. örömmel jelenthetem ki - mondotta -, hogy ezzel kapcsolatban a magyar és a holland kormány véleménye azonos, s ugyanaz áll a magfegyverekre vonatkozó korlátozásokra is.

/ folyt. köv./

14.55/ju

-29-

SE
1548

bb 44. / a holland.... 1. folyt. /-ju

szólt arról, hogy a holland közvéleményt, kormányt, és parlamentet is aggasztja a vietnami háború és a közel keleti helyzet. vietnammal kapcsolatban megemlítette: a holland parlament második háza a napokban határozatban hívta fel a kormányt kezdeményezzen lépéseket, hogy a genfi egyezmények szellemében vietnamban helyreállhasson a béke. a közel-keleti krízissel kapcsolatban annak a véleményének adott kifejezést, hogy bizonyos megfontolt derülátásnak ma inkább van helye, mint korábban. véleménye szerint különösen az ensz-től várható, hogy sikerül lépéseket tenni, amelyek előbbre viszik az ügyet.

részletesen foglalkoztunk a közös piaccal kapcsolatos kérdésekkel is. ismeretes, hogy az európai szocialista országok, így magyarország is meglehetősen aggodalommal tekinthetnek azokra a különböző diszkriminatív intézkedésekre, amelyeket a közös piac foganatosít, s úgy vélik, hogy ezek gátjai lehetnek az Európán belüli kereskedelem fejlődésének. ezzel kapcsolatban - egy további kérdésre válaszolva - elmondotta, hogy a magyar-holland kereskedelmi kapcsolatok volumene nem kielégítő, de reméli hogy a kapcsolatok fejlődni fognak. mindet megteszünk a kereskedelmi forgalom fejlesztéséért, hogy diszkriminációs rendszabályok hatása minimális legyen - mondta. ami hollandiát illeti, igyekszünk olyan megoldást találni, amely csökkentheti a közös piaci diszkriminatív intézkedések hatásait.

a miniszter hangsúlyozta, hogy a megtárgyalt kérdések közül a legnagyobb előrehaladást az európai biztonság és ezen belül a német kérdés, valamint Európán belül a kelet-nyugati kapcsolatok kérdésében érték el. a külügyminiszter végül elismeréssel nyilatkozott a vendégszeretetről és a kulturális intézmények meglátogatásakor szerzett tapasztalatairól, budapest szépségéről. /mti/

15.06/ju

de 15.07

-30-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1968. február 15.

embargo 18.00 óráig!

bb. 51. magyar-holland közös közlemény

kzs/gy/cz

1968. február 15.

a magyar népköztársaság kormányának meghívására dr. j.m.a.h. luns a holland királyság külügyminisztere - felelőségével együtt - 1968. február 12-től 15-ig hivatalos látogatást tett magyarországon.

a holland külügyminisztert magyarországi tartózkodása során fogadta fock jenő, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke és kállai gyula, a magyar országgyűlés elnöke, továbbá hivatalos tárgyalásokat folytatott vele péter jános külügyminiszter.

a két külügyminiszter aláírta a magyar népköztársaság és a holland királyság közötti kulturális egyezményt, valamint a gazdasági-, ipari és műszaki együttműködésre vonatkozó megállapodást.

a magyar és holland külügyminiszter között lefolyt tárgyalásokon magyar részről részt vett szilágyi béla külügyminiszterhelyettes; dr. házi vencel nagykövet, főosztályvezető; barta lajos, a magyar népköztársaság hágai nagykövete; dr. hetényi istván főosztályvezetőhelyettes és papp istvánné, a benelux referatúra vezetője; holland részről h.c. schoch, a holland királyság budapesti nagykövete; jonkheer j.a. de ranitz nagykövet, a politikai ügyek főigazgatója; j. meijer, a nemzetközi együttműködés főigazgatója; c.d. barkman, az európai ügyek osztályvezetője; p.j. polak, a kelet-európai referatúra vezetője és báró s.j.j. van voorst tot voorst, a külügyminiszter titkára.

/folyt. köv./

de
16.07

- 1 -

bb. 51. / magyar-holland.... 1. folyt./ gy

tárgyalásai során a két külügyminiszter szívélyes és őszinte légkörben eszmecserét folytatott a nemzetközi helyzetről és a magyar-holland kapcsolatokról.

mindkét fél egyetértett abban, hogy a két ország kapcsolatai kedvezően fejlődnek. különös figyelmet fordítottak a kétoldalu gazdasági és kulturális kapcsolatok bővítésére. a gazdasági kapcsolatok fejlesztése érdekében elhatározták, hogy a közeljövőben közúti fuvarozási egyezményt kötnek a magyar népköztársaság és a holland királyság között. mindkét fél kifejezte készségét a két ország közötti kulturális-, tudományos- és műszaki kapcsolatok továbbfejlesztésére.

a külügyminiszterek aggodalmuknak adtak kifejezést a délkelet-ázsiai helyzetet illetően. mindkét fél kifejtette a vietnami helyzet alakulásával kapcsolatos nézetét és az együttműködés szellemében elemezte azt a kérdést, hogyan lehetne a délkelet-ázsiai helyzet politikai megoldásához a szükséges előfeltételeket kialakítani.

a közel-keleti helyzetről a miniszterek megállapították, hogy a konfliktust békés uton meg lehet oldani. véleményük szerint az ENSZ és különösen a biztonsági tanács szerepe e kérdésben igen fontos.

a német kérdést és az európai helyzetet megvitattva a két külügyminiszter egyetértett abban, hogy a béke és együttműködés további erősítése céljából hasznos lenne egy gondosan előkészített európai biztonsági értekezletet tartani. ennek előmozdítására célszerűnek tartanak más országokkal olyan két- és többoldalu megbeszéléseket, amelyeken a konferencia különböző vonatkozásait - mint a napirendet és a minden érdekelt állam részvétele kérdését - tanulmányozzák.

abban is egyetértettek a külügyminiszterek, hogy az európai biztonság megteremtése érdekében hasznos lenne az összes érdekelt európai kormány részvételével olyan megállapodásra jutni, hogy a vitás kérdések megoldásánál lemondanak az erőszak alkalmazásáról.

/folyt. köv./
16.00/gy

- 2 -

16.00
16.00

bb. 51. /magyar-holland.... 2. folyt./ gy

a leszerelés terén a két kormány támogatja a nukleáris fegyverek elterjedését megakadályozó szerződés megkötését. mindkét fél nagyon fontosnak tartja az általános és teljes leszereléshez vezető javaslatokat.

pozitívan foglaltak állást a miniszterek az ENSZ irányában, mivel azt fontos eszköznek tekintik a békés nemzetközi együttműködés fejlesztése és a nemzetközi feszültség enyhítése terén.

a külügyminiszterek igen hasznosnak tartják a magasszintű látogatásokat és elhatározták, hogy továbbfejlesztik az országok közötti hivatalos kapcsolatokat. abban is megállapodtak, hogy a két külügyminisztérium között folyamatos kapcsolatokat létesítenek a mindkét felet kölcsönösen érdeklő politikai, gazdasági és más kérdések megvitatására. véleményük szerint a magyar-holland kapcsolatok további élénkítése nemcsak kölcsönösen előnyös, hanem hozzájárul az európai országok közötti többoldalu együttműködés fejlesztéséhez is.

dr. Luns hivatalos hollandiai látogatásra hívta meg Péter János magyar külügyminisztert, aki a meghívást köszönettel elfogadta. a látogatás időpontját diplomáciai uton fogják meghatározni. /mti/

..

- 3 -

16.03/gy

16.03

bb. 45 budapesten erős a járvány, vidéken inkább szórványos megbetegedések

1 ms/gg/zs/il cz

1968. február 15.

csütörtökig négy megye kivételével az egész országban fellépett az influenza. /legalább is szerdáról még nem jelentettek megbetegedéseket békés, csongrád, szabolcs-szatmár megyéből, valamint debrecenből és hajdu-biharból./ a fővárosban a tíz napja tartó járvány a hét mindegyik napján huszezren felüli megbetegedést produkált, szemben az előző hét tíz-tizenkétezeres napi átlagával. az iskolai hiányzások aránya szerdán 11,8 százalékra emelkedett.

ujabban erősen járványos területté vált bács-kiskun megye is, főleg bajáról és kiskunhalasról jelentettek nagyobb számú megbetegedést. somogyban is tart a járvány, baranyában és pécsen viszont, ahol az első megbetegedések négy héttel ezelőtt kezdődtek, folytatódik a múlt héten megkezdődött erős csökkenés, ha nem is lehet beszélni még a járvány teljes megszüntéről. az ország többi részében egyelőre csak kisebb góccok alakultak ki, szórványos megbetegedések fordultak elő.

ugy látszik, az ideai járványnak továbbra is jellemzője marad a betegség lassu terjedése. a korábbi években megszokott gyorsvonati tempó helyett ezuttal mintha „gyalog járna”, az influenza.

az eddigi tapasztalatok szerint azonban lassu terjedéssel párhuzamosan az egyes megtámadott területeken a szokásosnál tovább időzik a betegség. a korábbi években általában hat hét alatt vonult végig az országon, most négy hét alatt még el sem ért minden területet. régebben az egyes góccokban nagyjából egy hétre lehetett tenni a járvány erősödésének időszakát, és azt követően két hét kellett ahhoz, hogy helyben megszűnjék. most viszont mindkét szakasz valamivel meghosszabbodott.

ha az ideai járványnak ez a jellemzője állandó marad, akkor előreláthatóan elhúzódik a járvány és egy-két héttel tovább tart hazánkban az influenza. az közegészségügyi, járványügyi szakemberek azonban hangsúlyozzák: prognózist nem lehet adni az influenza-front további alakulásáról, hiszen ma még nem tudhatjuk, hogy a járványtani jellegzetességek bizonyos eltolódása a továbbiakban is megmarad-e, és milyen okok rejlenek mögötte. egyes feltevések szerint a lassu terjedésben és az enyhe lezajlásban az is szerepet játszik, hogy az ezuttal támadó vírus aránylag kevés eltérést mutat a legutóbbi járványok kórokozójától, és így a lakosság immunisabb lehet, mint korábban volt. érdemes megjegyezni, hogy a betegség terjedésére rendkívül kedvező a szokatlanul enyhe nedves, ködös, smogos időjárás./mtl/

- 31 -

16.20/il

KL
16.20
17.05 KUL

bb. 46. jugoszláv és olasz köszönet a magyar vöröskeresztnek

i ms/gg/zs/il cz

1968. február 15.

dr. jovicica patrnogic professzor, a jugoszláv vöröskereszt főtitkára és dr. giuseppe potenza, az olasz vöröskereszt elnöke a magyar vöröskereszthez intézett meleghangu levélben köszönte meg a debari és a szicíliai földrengés károsultjainak megsegítésére küldött magyar segélyszállítmányokat./mti/

bb. 47. bekapcsolták a földgázt gyulán

a vid szf/sk/ká/il cz

1968. február 15.

gyulán csütörtökön bekapcsolták a földgázt. másfél évvel ezelőtt láttak hozzá a városban a földgázprogram végrehajtásához. a fővezeték, a gázfogadóállomás és a nyomáscsökkentő berendezések építésére több mint 22 millió forintot költöttek. a berendezések elkészültével csütörtökön egyszerre 170 lakásban gyújtották meg a földgázt, de még ebben az esztendőben újabb 330 lakásba vezetik be.

az ünnepi eseményen a délalföldi gáztermelő- és szolgáltató vállalat képviselői, gyula város vezetői, a gyulai üzemek intézmények megbízottai megvitatták gyula távlati gázfejlesztési programját. a gyulai termelőszövetkezetek még ebben az esztendőben megkezdik földgázfűtéses hajtatóház és lucernaszárító üzem építését. nagyfogyasztóként jelentkezett továbbá a gyulai huszári vállalat, amely a világhírű gyulai kolbászt gyártja. ezenkívül földgáztüzelésre rendezkednek be a gyulai északi ipartelep új üzei is./mti/

bb. 48. emberölés sörösüveg-csonkkal

a vid/fm/gg/ká/il cz

1968. február 15.

italozás, könnyelműség okozta bűnügy tárgyalását kezdte meg csütörtökön a miskolci megyei bíróság. az ügy előzményei a múlt év elejére nyulnak vissza.

/folyt.köv./

- 32 -

16.25/il

M
1700

17.11.1968

bb. 48. / emberölés... folyt/ il

1967. február 26-án három bükksgentkeresztli fiatalember, az akkor még fiatalok, s most 19. évében levő verbóczi józsef erdőgazdasági munkás, a 20 éves hortobágyi géza és a hasonlókorú szolnoki józsef együtt szórakoztak, italoztak a helyi italboltban. záraskor verbóczi józsef utravalólul még egy sörösüveget töltetett meg borral, s úgy távoztak a kocsmából. az utcán szolnoki és hortobágyi között szóváltás keletkezett. verbóczi józsef közük állt, hogy a verekedést megakadályozza, s mindhárman dulakodni kezdtek. eközben verbóczi a sörösüveggel hortobágyit fejbeütötte. az üveg összetört, s a fiatalember kezében maradt a palack szinte törszerűen hegyesre formálódott nyakrésze. a lökdösődés, dulakodás hevében verbóczi az üvegcsongkal hadonászott, többször hortobágyi felé sujtott. az éles üvegcsong hortobágyi nyakán a főereket elvágta, s a szerencsétlen fiatalember helyszínen belehalt sérülésébe.

a miskolci járásbíróság halált okozó súlyos testi sértésért az annakidején még fiatalok verbóczi józsefet két évi szabadságvesztésre ítélte. fellebbezés folytán a másodfoku bíróság az ítéletet hatályon kívül helyezte, s az ügy tárgyalását a megyei bíróság hatáskörébe utalta. a tárgyalás első napját a vádlott kihallgatásával kezdték meg./mti/

bb. 49. nyolcemelet magas piramis a szegedi dóm-téren

a vid gg/fm/ká/il cz

1968. február 15.

a szegedi szabadtéri játékok igazgatóságán megtartották az aida idei - nagy érdeklődéssel várt - előadásának diszletvitáját. verdinek ez az operája már két alkalommal szerepelt műsoron a szegedi dóm-téren. a m-ü az idei nyáron új felfogásban, mikó andrás rendezésében varga mátyás diszleteivel kerül bemutatásra.

a makettek, rajzok alapján megvitattott tervek szerint az opera előadásain hatalmas, nyolc emeletnyi magas piramis uralja majd a szinpadot, - utalva az egyiptomi környezetre.

/folyt.köv./

- 33 -

16.30/il

M
1700

17.11.1968

bb. 49. nyolcemeletfolyt/ il 1968. február 15.

ez előtt építik fel a teret részekre osztó különféle emelvény-rendszereket, amelyeken látványosan helyezkedhet el a nagyszámu szereplőgárda. négy - egyenként hét- és fél méteres - szoboralak is hozzátartozik az alapdiszlethez. mindez valamennyi jelenetnél a színen lesz. a cselekmény változásakor azonban számtalan kisebb, könnyen mozgatható elemmel is utalnak majd a történések színhelyére./mti/

félkilóméterrel
bb. 50. három és ~~három~~ rövidült a felső-tiszai jégtorlasz - megszünt a készültség a tiszai mellékfolyókon

i sb/v id/tr /ie/il cz 1968. február 15.

a hét elején megáradt tiszántuli mellékfolyókról csütörtökig lényegében levonultak az árhullámok, s így most már megszüntették az elsőfoku árvízvédelmi készültséget is. a felső-tiszán kialakult mintegy 5 méter vastag jégtorlasz térségében azonban változatlanul másodfoku készültséget tartanak és nagy erővel folytatják a jégrombolási munkákat. a felsőtiszavidéki vízügyi igazgatóság műszaki osztagai a balsai víz közelében csütörtökön már láncszerű robbantásokkal szabdalják a torlaszt. robbantási szakaszonként mintegy fél kilométer hosszú térségben törik darabokra a jeget. csütörtökön három és félkilométeres szakasszal sikerült megrövidíteni a torlaszt, de további jelentős munkát ad még a hátralevő nyolc kilométer hosszú, torlódott jégpáncél eltávolítása./mti/

bb. 52. a 150 ezredik beutalt a Lillafüredi palota-szállóban
vid szf/gk/öká/il cz 1968. február 15.

a szot kezelésében levő Lillafüredi palota-szállóba csütörtökön megérkezett a beutaltak újabb 300 főnyi csoportja. velük együtt már 150 ezerre emelkedett azoknak a száma, akik pihenőidejüket a festői környezetű üdülőben töltötték.

a palota-szállóban 1949-ben kezdték meg a beutalásos üdültetést. azóta az ország minden részéből érkeztek ide üdülők. nyáron a kirándulás, télen a ródlizás, szíves vonzotta ide a pihenni vágyókat.

az üdülőt 19 évi fennállása alatt több millió forinttal korszerűsítette a szot. a szobákat kényelmes, új butorokkal láták el./mti/

- 34 -

16.35/il

14.05.46

bb. 53. dr. gyergyai albert - nagybajom község diszpolgára

a vid fm/sk/ká/il cz 1968. február 15.

Ünnepi tanácsulést tartottak csütörtökön a somogy megyei nagybajom községben: a falu szülöttét, a 75 esztendő dr. gyergyai albert professzort, a neves műfordítót és irodalomtörténészt fogadták ezen a napon diszpolgárrá. kányási kálmán párttitkár köszöntötte a 75. születésnapja alkalmából az ünnepi tanácsulésen megjelent gyergyai albertet. ezt követően domján lászló, a községi tanács vb-elnöke méltatta gyergyai albert életutját és munkásságát. az ünnepi beszéd után átnyújtotta a professzornak a diszpolgárrá fogadást megörökítő emléklapot, amelyet gyergyai albert meghatott szavakkal köszönt meg./mti/

bb. 54. csaknem 700 millió forinttal gazdálkodik az idén miskolc megyei jogu város tanácsa

vid fm/tné/ká/il cz 1968. február 15.

miskolc megyei jogu város tanácsa csütörtökön megtárgyalta és elfogadta a város idei fejlesztési és költségvetési előirányzatát. a tanácsi önállósággal élve kimunkált előirányzatok szerint a városi tanács csaknem 700 millió forinttal gazdálkodik, amelyből 360 milliót költ beruházásokra.

a fejlesztési alapból az idén elkészül többek között 906 lakás - nagyjából az épülő bulgárföldi és a szentpéteri-kapui új városnegyedben. a járulékos beruházások közül még ebben az évben átadják a szentpéteri kapui lakótelepen az éttérem-eszpresszót, a szolgáltató házat, az abc áruházat; a bulgárföldi lakótelepen pedig a nyolctantermes általános iskolát. az idén adják át rendeltetésének a 16 osztályos, 10 műhelytermes szakközépiskolát is.

1968-ban hétmillió forintot költenek a 400 személyes szociális otthon építésére, amely a tervek szerint jövőre készül el./mti/

- -

- 35 -

16.40/il

17.05.46

bb. 55. fonóház bodonyban

b vid fm/sk/ká/il cz

1968. február 15.

a heves megyei bodony községben csütörtökön este megnyílt a fonóház, - igaz, ezuttal már csak egy napra. Idős asszonyok és fiatal lányok gyűltek össze az egyik falubeli házban, ahol ősi palóc farsangi szokások felelevenítésével szórakoztak. bodonyban ősi hagyományai vannak a farsangi-szórakozásnak és a fonóházi munkának. az asszonyok esténként fonóházaknál gyűltek össze, ahol vidám terefere, énekszó közben éjjelig sodorták a fonalat, pergették az orsót. farsang végén a fonóházban rendezték meg a táncos összejöveteleket is, amelyek ekkor három napig tartottak. az öregek a farsangot még ma is „háromnap,, néven emlegetik. a farsang azzal fejeződött be, hogy a legények maskarába öltözve sorra járták a lányos házakat, s ha valamelyik legény annak a lánynak a házához tévedt, akit nem táncoltatott meg „háromnapkor,, kikoszarozták ezzel a versikével:

„farsang három napjába - nem vittél el a táncba,,

az ősi szokások ma már „kimentek a divatból,, de az idősebb generáció tagjai még hűen őrzik emlékezetükben. minden évben egyik téli napon megrendezik a farsangi fonóestét, hogy felelevenítsék a régi hagyományokat./mti/

bb. 58. új klub a technika házában

t tz/gk/il ie

1968. február 15.

csütörtök délután új klub nyílt a technika házában. Létesítésével a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége lehetőséget kíván teremteni a különböző szakágazatokban működő 26 tagegyesület ébe tömörült szakemberek találkozására. mód lesz itt például arra is, hogy a népgazdaság különböző területeinek képviselői hivatali kereteken kívül, baráti légkörben beszélhessék meg azokat a hivatalos vagy akár üzleti ügyeket, amelyekben a két- vagy többoldalu együttműködés az egész ország érdeke./mti/

--

- 36 -

16.40/il

16.45
17.40

17.45 Xue

bb. 57. mini-kosárlabda felszerelés bemutató

i sz/tr/ie/gy/cz

1968. február 15.

a gyermekek és a serdülő korúak körében is egyre népszerűbbé váló kosárlabda játékhoz az iskolabutor- és sportsze-árúgyár, új típusu sportfelszerelést készített, amit csütörtökön mutatott be a főtí uti általános iskolában. a mini kosárlabda felszerelés variálható, a palánka kívánt magasságba állítható./mti/

--

bb. 56. külföldi korrózióvédő festékek, Lakkok kiállítása

t tz/gk/ie/gy/cz

1968. február 15.

csütörtök délután négy hétig tartó kiállítás nyílt az országos műszaki fejlesztési bizottság korróziós állandó bizottságának és a magyar szabványügyi hivatal korróziós osztályának klauzál téri bemutató termében. a kiállításon a nyugatnémet pharmol műveknek azokat a festékeit, lakkjait, felületkezelő gyártmányait mutatják be, amelyek átmeneti vagy végleges védelmet nyújtanak a korrózió ellen. ezek mellett kiállították a budalakk és a tiszai vegyikombinát hasonló rendeltetésű gyártmányait is./mti/

--

bb. 59. „karcsusító finom étkek,, bemutatója a hajdusági farsangon

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1968. február 15.

„farsang a hajduságban,, címmel február 26-ig tartó eseménysorozat kezdődött csütörtökön a hajdusági vendéglátó hetek alkalmából. a megnyitó napján debrecenben, berettyóújfaluban, püspökladányban, nádudvaron, biharkeresztesen, nyíradonyban, tiszacsegén és nagylétán tartottak farsangi redezvényeket.

debrecenben az anybika szálló bartók termében nagy érdeklődés kísérte a debreceni slágerszemle megnyitóját. a döntő szombaton lesz.

a hajduságban egyébként körülbelül száz farsangi eseményt rendeznek. megrendezik a maszkbálokat, a tiszántúli szakácsok versengését, a „régimódi recipék szerint valóan főzött étkek kénálása,, címen, továbbá a hortobágyi pásztorételek kóstolóját, „a karcsusító finom étkek mutatóját,, , a debreceni aranybikában pedig a tortakarnevált./mti/

16.50/il

- 37 -

16.50
17.40

17.45 Xue

bb. 60. cigánybálók somogyban - nagybögő-temetés,, babócsán és baracson

vid fm/tné/ká/il cz

1968. február 15.

csütörtökön somogyban több helyen tartották meg a hagyományos cigánybált. kaposvárott a „kapos,, szálló éttermében rendezték meg a hangulatos mulatságot, amelyen óránként váltották egymást a zenekarok.

baracson és babócsán a „nagybögő-temetés,, -sel színesítették a cigánybált. a felravatalozott nagybögő mellett a cigányprimás mondott bucsuztatót, majd a „siratók,, kíséretében a bögőt kivitték a „temetőbe,,. utána a „gyászolók,, vidám hangulatban folytatták a mulatozást./mti/

..-

bb. 61. meghalt waldapfel józsef

i ms/tr/zs/il cz

1968. február 15.

a magyar tudományos akadémia, az eötvös loránd tudományegyetem és a magyar írók szövetsége mély fájdalommal tudatja, hogy waldapfel józsef akadémikus, az eötvös loránd tudományegyetem 1. sz. magyar irodalomtörténeti tanszékének tanácskezelő professzora életének 64. évében elhunyt. temetéséről később történik intézkedés.

x x x

waldapfel józsef halálával a magyar irodalomtudomány és a felsőoktatás egyik legkiválóbb tudós-pedagógus egyéniségét veszítette el. nemzedékeket nevelt a marxista-leninista világnézetre, az irodalom szeretetére és megértésére.

/folyt.köv./
17.05/il

- 38 -

Ké
17.05

bb. 61./ meghalt ... folyt/ il

kutatásai egyaránt kiterjedtek a középkor, a reneszansz, a felvilágosodás és romantika, s alkotó éveinek későbbi szakaszában a legújabb irodalom, a szocialista realizmus a dramaturgia és az élő irodalom problémáira.

közéleti tevékenységét, áldozatos nevelőmunkáját a társadalmi haladás szolgálatába állította, és a forradalmi eszméiség hatotta át./mti/

..-

bb. 62. népművelési ankét debrecenben az izlés, művészet és világnézet problémáiról

b vid fm/tné/ká/il cz

1968. február 15.

debrecenben csütörtökön országos népművelési ankéttal zárták le azt a vitát, amelyet több mint egy éven át az „alföld,, című irodalmi és művelődési folyóiratban az izlés, művészet és világnézet problémáiról folytattak. a tanácskozáson megjelent és felszólalt aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára és molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes.

sikula györgy, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának titkára üdvözölte a megjelenteket, az országos és megyei szervek népművelési munkát irányító vezetőit, képviselőit. ezt követően dr. baranyi imre, az alföld főszerkesztője ismertette a folyóiratban lezajlott vitát. elmondotta, hogy az mszmp kulturális és elméleti munkaközösségének elvi állásfoglalása tette időszerűvé a vitát, amely az irodalomnak és művészetnek társadalmunkban betöltött szerepét, a művészet és a közönség kapcsolatát elemezte. a nyílt, őszinte hangvételű vita élénk érdeklődést keltett, s fontos politikai-ideológiai kérdéseket érintett. időszerűvé tette a vitát a népművelés gyakorlata is, miután nyilvánvalóvá lett, hogy ellentmondás van a népművelés minőségi színvonalra törekvő szándékai és a széles tömegek jelenlegi kulturális igénye, izlésszintje között.

/folyt.köv./
17.10/il

- 39 -

Ké
17.10

bb. 62./ népművelési ... folyt/ il

sürgősen hatott az is, hogy az egységes művelődéspolitikai elvek megvalósítását a gyakorlat sokszor torzította, a tömegkommunikációs eszközök - különösen a televízió, rádió - és a népművelés más területei között nem jött létre a szemléleti összhang. a több mint egy évig tartó eszmecsere során az alföld-ben 33 hozzászólás jelent meg, de számos más helyen és fórumon is vitatták és vitatják az izlés, művészet és világnézet problémáit.

az anketon számos hozzászólás hangzott el. a résztvevők azzal zárták a folyóirat vitáját, hogy annak további alkotó eszmecserékkel folytatódnia kell. javasolták, hogy a jövőben hasonló szintű népművelési tanácskozásokat is segítsék elő az időszaki kulturális feladatok megoldását. bejelentették, hogy az alföld változatlanul helyet ad problémákat boncolgató, utkereső gondolatoknak, s debrecenben szívesen fogadják a jövőben is a népművelés ügyéért felelős szervek magasszintű tanácskozó testületét./mti/

--

bb. 63. negyven csehszlovák újságíró, rádió- és televízióriporter látogatása a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban

a vid szf/sk/ká/il cz

1968. február 15.

a több mint 110 éves mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárnak tavaly óta egyik legnagyobb megrendelője csehszlovákia. az óvári gyár hcn elnevezésű csibenevelő berendezésével angol céget, mgf jelű takarmányszárító- és őrleő berendezésével francia céget szorított ki a csehszlovák piacról. a gyár többi gyártmánya iránt is nagy az érdeklődés a szomszédos országban. a csehszlovák sajtó, rádió és televízió csütörtökön mintegy 40 tagú riporter-gárdát küldött mosonmagyaróvárra, hogy a gyárban látottakat hallottakat a csehszlovák újságokban, rádióban, televízióban nyilvánosságra hozzák. a csehszlovák sajtó munkatársait gölöncsér gábor igazgató fogadta és tájékoztatta a gyár munkájáról.

/folyt. köv./
17.20/il

- 40 -

■

1/10
1/14

bb. 63. / negyven ... folyt/ il

a népes küldöttség meglátogatta a halászi rákóczi termelőszövetkezetet is, ahol a gyárban készített hcn huscsibenevelő berendezést tekintette meg. a csehszlovák vendégek pénteken a nagyhörccsögi állami gazdaságba látogatnak, ahol a legújabb típusu mgf-u szárító- és őrleőberendezést tekintik meg működés közben./mti/

--

bb. 66. anket a gyermekgyógyászat egyes problémáiról

t ms/tné/zs/il cz

1968. február 15.

a magyar gyermekorvosok társasága és a magyar farmakológiai társaság rendezésében csütörtökön a magyar tudományos akadémián kétnapos anket kezdődött a gyermekgyógyászati therápia egyes kérdéseiről. az anketon ismert gyermekgyógyászok, gyógyszerkutatók ismertették azokat a módszereket, amelyekkel a gyógyszerek hatását a klinikai gyakorlatban tanulmányozzák. ezenkívül előadások hangzottak el az antibiotikumok veszélyeiről és a gyermekkori mérgezések gyógyításáról, megelőzéséről, valamint különböző szabadon választott témákról. pénteken az újszülött-kori gyógyszeres kezelés különböző problémái, valamint egyes betegségek gyógyszeres megelőzésének lehetőségei szerepelnek napirenden./mti/

--

bb. 65. kooperációs megállapodás a magyar hajó és darugyár és két nyugatnémet cég között

t sl/gg/ie/il cz

1968. február 15.

a magyar hajó és darugyár, továbbá az industrie werke karlsruhe és a deutsche wagon und maschinenfabriken megbizottai csütörtökön kooperációs megállapodást irtak alá budapestben acél és alumíniumacél konténerek magyarországi gyártásáról. a megállapodás értelmében a két nyugatnémet cég átadja a gyártási dokumentációkat a magyar vállalatnak, bizonyos alkatrészeket is ők szállítanak a magyar vállalat váci gyáregysége pedig berendezkedik a konténerek gyártására. a kooperációs szerződéssel egyidőben a dwm rendelést adott a magyar hajó és darugyárnak 250 acélkonténer szállítására./mti/

--

17.25/il

- 41 -

■

1/10
1/14

bb. 64. ünnepség a magyar-szovjet barátsági egyezmény megkötésének 20. évfordulója alkalmából

t ms/tr/!zs/il cz

1968. február 15.

a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége csütörtökön a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény megkötésének 20. évfordulója alkalmából ünnepséget rendezett a szim esztergagépgyár művelődési termében. az ünnepségen résztvett és az elnökségben foglalt helyet kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. mihályfi ernő, az mszbt elnöke, bojti jános külügyminiszter helyettes, harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, és katona imre a budapesti pártbizottság titkára. ugyancsak az elnökségben foglalt helyet f. j. tyitov, budapeesti szovjet nagykövet.

a magyar és a szovjet himnusz elhangzása után harmati sándor nyitotta meg az ünnepséget, majd dr. mihályfi ernő mondott ünnepi beszédet. utalt arra, hogy 1948. február 18-án írták alá moszkvában a magyar és a szovjet kormány képviselői az első szovjet-magyar barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződést, amely alapja volt két évtizeden át a magyar nép fejlődésének.

ezután méltatta a szerződés nyomán kibontakozott gazdasági kulturális, tudományos és társadalmi együttműködés eredményeit és hangsúlyozta: a múlt év szeptemberében megkötött új szerződés paragrafusai az elmúlt két évtized fejlődését is magukban foglalják, s egyben figyelembe veszik azokat a történelmi változásokat, amelyek a két ország egymáshoz való viszonyában, belső társadalmi gazdasági fejlődésében és a nemzetközi helyzetben végbementek.

ezután f. j. tyitov nagykövet szólott az ünnepség résztvevő-
ihez.

meleg szavakkal méltatta a magyar nép elmúlt 20 évben elért sikereit, majd az új egyezmény jelentőségéről szólott. rámutatott, hogy az egyezménynek fontos szerepe lesz abban, hogy közös harcban, amelyet a szocialista országok egységének megbontására irányuló kísérletek a militarizmus és revansizmus feltámasztása, az imperialista hatalmak más országok belügyeibe való beavatkozása és a nemzetközi feszültség fokozására irányuló politikája ellen vívnak.

/folyt. köv./
17.45/il

- 42 -

ME
1980

bb. 64. /ünnepség ... folyt/ il

hangsúlyozta: országaink, pártjaink és kormányaink egységes álláspontot képviselnek a szocializmus és a kommunizmus építése, a kommunista világmozgalom, a jelenlegi nemzetközi helyzet minden alapvető kérdésében, s ez a biztosítéka annak, hogy sikeresen megvalósíthatjuk új egyezményünk céljait, amelyek megfelelnek népeink létérdekeinek és törekvéseinek.

az ünnepség első része az internacionálé hangjaival végződött. a második részben neves fővárosi művészek adtak tetszéssel fogadott magasszínvonalú műsort./mtl/

bb. 67. sűrű füstköd budapesten, miskolcon, győrött, sífokon és kecskeméten - enyhe léghullám a déli megyékben - észak európát elérte a sarki hideg

i cs/gk/ie/il cz

1968. február 15.

a tavaszi enyhe földközi-tengeri légtömegek lassú áramlással megérkeztek a kárpát-medence fölé, előzönlötték a balkánt és a román síkság nagy részét is. csütörtökön a déli órákban belgrádból már plusz 12 fokot jeleztek a megfigyelők, és hasonló értékeket mértek romániában a bukaresttől délre fekvő vidékeken. az enyhe légáramlást erős ködképződés kíséri hazánk számos vidékéről jeleztek a megfigyelők ködszítalást és csöndes esőket is. a gyenge légáramlás a városok füstjét, kormát és az egyéb légszennyező anyagokat nem sodorta tovább, így főleg a nagyobb városok, ipari központok térségében erős volt a füstköd képződés is. erősségére a vízszintes látási távolság jellemző. pénteken 15 órakor az ország különböző vidékeiről érkezett jelentés a meteorológiai intézethez a látási viszonyokról, eszerint a fővárosban egy kilométer körül alakult ki a vízszintes látási távolság, egyes kerületekben azonban jóval ezer méter alatt maradt. ugyancsak ezer méter alatti látási távolságot jeleztek miskolcraól, győrből, sífokról és kecskemétről.

a talajközeli rétegekben a déli órákban érte el az enyhe levegő hazánk déli megyéit. nagykanizsán, pécsen, szegeden és békéscsabán, valamint a tőlük délre fekvő területeken 14 órakor már plusz 7-10 fokot mutattak a hőmérők.

/folyt. köv./
17.48/il

- 43 -

ME
1980

bb.67. / sűrű füstköd ... folyt/ il

ugyanakkor az ország északi tájain mindenütt plusz 2-6 fok között maradt a hőmérséklet. a kékestetőről plusz 1 fokot jeleztek a megfigyelők. a budapesten mért középhőmérséklet szerdán 3.2 fokkal volt magasabb a sokévi átlagnál és csütörtökön is hasonló volt a ,,melegtöbblet,,.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályának tájékoztatása szerint lényeges változás egyelőre nem várható az időjárásban. az enyhe déli légáramlásnak ugyanis gyenge a hajtóereje, s így gyors légcserét nem okoz. másrészt a néhány nap óta dél-nyugat felé áramló hideghullám megrekedt a kárpátok lejtőin. most észak-európát újabb sarki hideg érte el, amelynek első hulláma csütörtökön délnél már dánia alatt volt, s a hullám mögött a kora délutáni hőmérséklet nem emelkedett mínusz 4 - mínusz 8 fok fölé. számos helyről jeleztek kiterjedt havazásokat, hózáporokat, az új hideghullám felénk tart ugyan, de remény van arra, hogy mint az előző utközben megreked.

az előrejelzés szerint pénteken erősen felhős, párás, ködös időre kell számítanunk, sokfelé lesznek újabb esők, ködszítalások. a gyenge szél napközben kissé megerősödik. a péntek reggeli minimumok 0 - plusz 5, a délutáni maximumok plusz 2-7 fok körül alakulnak ki./mti/

--

bb. 68. új lehetőségek a magyar-csehszlovák gazdasági együttműködésben-dr. ajtai miklós hazaérkezett prágából

t sl/tr/ie/il cz

1968. február 15.

dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön hazaérkezett prágából, a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki tudományos együttműködési vegyesbizottság üléséről. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke és jusef pucsik csehszlovákia budapesti nagykövete.

ajtai miklós elmondotta, hogy behatóan foglalkoztak a két ország közötti kapcsolatok újszerű változataival, amelyek a gazdaságirányítás reformjának hasonlósága tesz lehetővé a két ország számára.

/folyt.köv./
18.13/il

- 44 -

1838
KQ

bb.68. / új lehetőségek ... folyt/ il

példaként említette az üzemek, a vállalatok és intézmények közötti kooperáció közvetlen együttműködés lehetőségeit, hangsúlyozva hogy erre mindkét országban megnöttek a lehetőségek. újszerű, közvetlenebb kapcsolatokat kívánnak kialakítani a magyar és a csehszlovák vállalatok között a külkereskedelemben is. e koncepció kidolgozására bizottságot jelöltek ki, amely a magyar-csehszlovák vegyesbizottság legközelebbi, májusra tervezett ülésén terjeszti elő javaslatait. előreláthatólag a májusi ülésen a vállalatok közvetlen együttműködésének több kérdésében már meg is tudnak egyezni.

ajtai miklós prágában tárgyalt f. vlassak-kal, a tudományos és technikai bizottság elnökével is, a műszaki és tudományos együttműködés kiszélesítéséről. egyetértettek abban, hogy a vállalatok és intézmények műszaki és tudományos vonalon is hasznosan építhetik ki egymással a közvetlen kapcsolatokat. ez lehetővé teszi, hogy magyarországi és csehszlovákia műszaki és tudományos együttműködésének eredménye sokszorosára növekedjék./mti/

--

bb. 69. losonczi pál látogatása hajdu-bihar megyében

b vid-fm/tné/gy/cz

1968. február 15.

losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke február 14-15-én látogatást tett hajdu-bihar megyében. szerdán délelőtt debrecenben, a megyei pártbizottság székházában karakas lászló, a hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára a végrehajtó bizottság tagjainak jelenlétében tájékoztatta az elnöki tanács elnökét a megye politikai, társadalmi és gazdasági életének időszerű kérdéseiről.

losonczi pál a délutáni órákban a magyar tudományos akadémia debreceni atommagkutató intézetét kereste fel - karakas lászló, valamint dr. ambrus istván, a megyei tanács vb elnöke és dr. szilágyi gábor, a debreceni városi pártbizottság első titkára társaságában. az intézetben dr. szalay sándor kossuth-dijas akadémikus, igazgató és szabó béla párttitkár fogadta a vendégeket. dr. szalay sándor ismertette a tudományos kutatómunka eredményeit, majd a vendégeknek bemutatta az intézetet. szerdán este losonczi pál felkereste a debreceni városi tanácsot, ahol dr. ács istván vb elnök tájékoztatta debrecen életéről, a városfejlesztési tervekről és a tanácsi munkáról.

/folyt. köv./

18.30/gy

- 45 -

KQ
1838

bb. 69. /losonczi pál... 1. folyt./ gy

csütörtökön délelőtt hajduböszörménybe látogatott az elnöki tanács elnöke - karakas lászló, dr. ambrus istván, továbbá gál istván, a megyei pártbizottság titkára társaságában. a vendégeket a helybeli vörös csillag termelészövetkezet székháza előtt lévai sándor, a városi pártbizottság titkára, szombati andrás, a tanács vb elnöke, nagy istván tsz-elnök és juhász mihály párttitkár fogadta. losonczi pál ezután résztvett a vörös csillag termelészövetkezetnek a művelődési ház nagytermében rendezett zárszámadási közgyűlésén. nagy istván, a vörös csillag tsz elnöke adott számot a mintegy tízezer holdas nagyüzem tavalyi munkájáról, a gazdálkodási eredményekről, a tagok jövedelméről. a közgyűlésen felszólalt losonczi pál is; elismeréssel szólt a szövetkezet eredményeiről, a tagok szorgalmáról, és sok sikert kívánt további munkájukhoz.

csütörtökön délután debrecenben, a biogál gyógyszergyárban fejeződött be a kétnapos hajdu-binar megyei látogatás. patkoszky imre igazgató és rácz elemér, az üzemi pártbizottság titkára fogadta a vendégeket. a gyár igazgatója ismertette az üzem munkáját, az elért eredményeket. utána pedig bemutatta a különböző termelési folyamatokat. az elnöki tanács elnöke elbeszélgetett az üzemrészak szakembereivel, dolgozóival, a szocialista brigádok tagjaival./mti/

bb. 70. finn ipari és kereskedelemügyi miniszter látogatása két budapesti könnyűipari üzemben - olavi salonen nyilatkozata

t sz/gk/ie/gy/cz

1968. február 15.

olavi salonen finn ipar- és kereskedelemügyi miniszter, aki nagy józsefné könnyűipari miniszter vendégeként tartózkodik hazánkban, csütörtökön feleségével és kíséretével együtt vendéglátója, nagy józsefné társaságában két budapesti könnyűipari üzemet keresett fel.

délelőtt ellátogatott a pamutnyomóipari vállalat központjába és megtekintette a vállalathoz tartozó 180 éves goldberger-gyár több üzemrészét. vég lászló vezérigazgató számolt be a vendégeknek a vállalat munkájáról. a vendégek nemcsak a hengernyomóban és a filnyomóban tekinthették meg a vállalat legjellegzetesebb termékeit, hanem azokat kis bemutató formájában is felsorakoztatták előttük.

/folyt. köv./

18.55/11

- 46 -

19⁰⁰
AG

bb. 70. /finn ipari... folyt./ gy

délután a finn vendégek a budapesti harisnyagyárat keresték fel, ahol horváth istván vezérigazgató és a gyár több vezetője fogadta őket. a kötőde, a kikészítő részlegek, a festőde megtekintése után a gyár dolgozóiból álló maneken-gárda vonultatta fel a legújabb készítményeket.

a gyárlátogatás alkalmával olavi salonen az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- nagyon érdekes számomra, hogy megismerkedhetem a magyar ipar különböző üzemeivel, mégpedig éppen akkor, amikor új gazdasági mechanizmust vezetnek be, s munkájuk alapján elsősorban a piacképességet tekintik. a pamutnyomóipari vállalatnál láthattuk az éppen finnországba induló szállítmányokat és tájékoztatást kaptunk arról, hogy egyidőben ezerféle gyártmányra terjed ki áruválasztékuk, amit 80 országba exportálnak. a budapesti harisnyagyárban nagy érdeklődéssel fogadtuk a gyár vezetőjének beszámolóját arról, hogy évente 40 millió pár harisnyát készítenek. nagyra értékeljük, hogy a gyár termékeinek 60 százalékát exportálják, mert tudjuk, hogy a világpiacra éles a verseny és a készítményeknek igen versenyképeseknek kell lenniük, hogy ilyen üzleti sikereket érjenek el. örülök, hogy további magyarországi tartózkodásom során nehézipari, gépipari és papíripari üzemekbe is ellátogathatok és tárgyalásokat folytatok majd a két ország közötti gazdasági kapcsolatok fejlesztéséről is./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 68. sz. hír / új lehetőségek.../ 1. bekezdésének 3. sorában a szöveg helyesen:

..a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki tudományos együttműködési vegyesbizottság elnöki találkozásjáról.

19.00/gy

- 47 -

bb. 72. kádár jános és focsk jános fogadták az országos szövetkezeti tanács vezetőit

tné/gy/bs

1968. február 15.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára és focsk jános, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnöke csütörtökön fogadták az országos szövetkezeti tanács vezetőit. a megbeszélésen részt vett nyers rezső, a politikai bizottság tagja, a kb titkára. dobi istván, az oszt elnöke, molnár frigyos első elnökhelyettes, erdős józsef, szabó istván és szirmai jános elnökhelyettesek ismertették az országos szövetkezeti tanács alakuló ülésének állásfoglalását, a tanács terveit. vázolták a különböző fajtájú szövetkezetek általános helyzetét és fejlesztési problémáit.

az országos szövetkezeti tanács társadalmi tanácskozó testületként működik, foglalkozik a szövetkezetek társadalmi céljaival, szervezeti és működési elveivel, a különféle szövetkezeti és állami szervezetek közötti gazdasági együttműködéssel, a szövetkezeti mozgalom nemzetközi tapasztalataival. szabad fóruma lesz a szövetkezetek több fajtáját érintő közérdekű kérdéseknek, s előzetesen véleményt nyilvánít a törvényhozás, a kormány tevékenységéhez a szövetkezeti kérdésekben. elsőként a szövetkezeti demokrácia kérdéseit, a szövetkezeti önkormányzat fejlődésének problémáit tűzi napirendre a tanács.

a megbeszélés során kádár jános elvtárs hangsúlyozta, hogy a párt és a kormány bizalommal tekint a magyar szövetkezeti mozgalomra és támogatja a szocialista szövetkezeti törekvéseket. számít a szövetkezetek munkájának további fejlődésére és a most megalakult országos tanács eredményes munkálkodására.
/mti/

bb. 71. időjárásjelentés

tné/gy/bs

1968. február 15.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este: enyhe idő

várható időjárás péntek estig: erősen felhős, párás, többfelé ködös, idő, országszerte ismétlődő újabb esőkkel. gyenge, napközben kissé megélénkülő szél. az enyheség tovább tart. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 3- plusz 8 fok között./mti/

19.25/gy

- 48 -

bb. 73. a budapesti csenszlovák klubban

tné/gy/cz

1968. február 15.

j. pucsik csenszlovák nagykövet jelenlétében frank jános művészettörténész csütörtökön este megnyitotta a szlovák grafikai kiállítást./mti/

..

bb. 74. neruda-dráma európai ősbemutatója a tháliában

t pr/gk/zs/gy/cz

1968. február 15.

pablo nerudának, a nemzetközi lenin-békédíjas chilei költőnek egyetlen színpadi művét, a „joaquin murleta tündöklése és bukása”, című zenés költői játékot csütörtökön bemutatta a thália színház társulata. a verses drámát ezideig még csak chilében játszották, így a színháztörténet a tháliát tarthatja számon a mű európai ősbemutatójának otthonaként. az előadást kazimir károly rendezte./mti/

..

bb. 75. dr. biró józsef hazaérkezett indiából

i sz/tné/le/gy/cz

1968. február 15.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, aki a magyar kormányküldöttség vezetőjeként új-delhiben részt vett az ensz kereskedelmi és fejlesztési konferenciájának 2. ülésén, csütörtökön este visszaérkezett budapestre. a ferihegyi repülőtéren fogadására megjelent traumann rezső építésügyi miniszter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, dr. szalai béta és tordai jános külkereskedelmi miniszterhelyettesek, a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. ott volt j.c. kakar, az indiai köztársaság budapesti nagykövete./mti/

..

20.25/gy

- 49 -

20.40

fr

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-490, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. február 16.

bb. 1. március 17: időközi tanácstagi választások budapesten
i hi/gg/zs/gy/cz

1968. február 16.

a fővárosi tanács - a népköztársaság elnöki tanácsának határozata alapján - 1968 március 17-ére időközi tanácstagi választásokat tűzött ki. ezen a napon választják meg az 1967. március 19 óta elhalálozás, lemondás, elköltözés, stb. miatt megüresedett kerületi választókerületekben az új tanácstagokat.

a 11. kerületi kelenföldi lakótelepen a tavaly tavasszal tartott választások óta csaknem kétezer új családi otthon épült fel, a lakosság száma jelentősen megnövekedett, s mivel legutóbb itt még nem választottak tanácstagokat, a fővárosi tanács az új lakótelepen öt kerületi választókerület kialakítását rendelte el. itt is március 17-én választja meg tanácstagjait a lakosság.

a tanácstagok választását az általános választójogi törvény rendelkezése szerint bonyolítják le a különbség csupán annyi, hogy - az új választókerületek kivételével - összeírás nem lesz. a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai az 1967. évi választások alkalmával készült névjegyzékek adatait hivatalból helyesbitik, majd március első napjaiban a módosított névjegyzékeket közszemlére teszik.

a kerületi népfrentbizottságok február 26 és 29 között szervezik meg a jelölő gyűléseket, amelyeken a lakosság javaslatot tesz majd arra, hogy a megüresedett, illetve az újonnan kialakított választókerületekben kik legyenek a tanácstag-jelöltek.

/folyt. köv./

Kbc

- 1 -